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14 Postupnosti

14.1 Vlastnosti postupností

1. Vypíšte prvých šesť členov postupnosti
{

1

n(n+ 1)

}∞

n=1

a nájdite rekurentné

vyjadrenie jej n-tého člena.

2. Vypíšte prvých päť členov postupnosti {2n}∞n=1 a nájdite rekurentné vyjad-
renie jej n-tého člena.

3. Nájdite explicitné vyjadrenie n-tého člena postupnosti {an}∞n=1, ak viete, že
platí

a1 = 2,

an+1 =
n(n+ 2)

(n+ 1)2
an pre n ≥ 1.

4. Vypočítajte prvých päť členov postupnosti {an}∞n=1 danej rekurentne:

an+2 = an+1 + an pre n ≥ 1,

a1 = 1,

a2 = 2.

5. Vypočítajte prvých šesť členov postupnosti {an}∞n=1 danej rekurentne a určte
explicitné vyjadrenie jej n-tého člena:

an+2 = 2an+1 − an pre n ≥ 1,

a1 = 1,

a2 = 2.

6. Zistite, či sú nasledujúce postupnosti ohraničené, ohraničené zdola alebo ohra-
ničené zhora. Ak áno, tak nájdite ich najväčšie dolné a najmenšie horné ohra-
ničenia:{

n

n+ 1

}∞

n=1

,a) {n+ 5}∞n=1,b){
4

5
· 9n
}∞

n=1

,c)
{
n2 + 4n+ 3

}∞
n=1

,d){
1

3 + n

}∞

n=1

,e) {ln(n+ 5) + 5}∞n=1,f)
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{
6n− 6− n2

}∞
n=1

,g) {sinn+ cosn}∞n=1,h){
sinn+

n− 2

2n+ 3

}∞

n=1

,i)
{
3n− 5

4n+ 1

}∞

n=1

.j)

7. Zistite, či je postupnosť reálnych čísel
{

1

n(n+ 1)

}∞

n=1

rastúca alebo klesa-

júca.

8. Zistite, či je postupnosť racionálnych čísel
{

5

2n+ 5

}∞

n=1

monotónna na celom

svojom definičnom obore a ak nie je, tak nájdite príslušné intervaly monotón-
nosti.

9. Zistite, či je postupnosť prirodzených čísel
{
n2 + 2n+ 5

}∞
n=1

monotónna na
celom svojom definičnom obore a ak nie je, tak nájdite príslušné intervaly
monotónnosti.

10. Zistite, či je postupnosť reálnych čísel {2n+ sinn}∞n=1 monotónna na celom
svojom definičnom obore a ak nie je, tak nájdite príslušné intervaly monotón-
nosti.

11. Zistite, či je postupnosť celých čísel
{
n3 − 6n2 + 5

}∞
n=1

monotónna na celom
svojom definičnom obore a ak nie je, tak nájdite príslušné intervaly monotón-
nosti.

12. Daná je postupnosť {an}∞n=1, pre ktorú platí

a1 =
1

3
, a2 =

3

5
, a3 =

5

7
, a4 =

7

9
, a5 =

9

11
, · · · .

Určte
explicitné vyjadrenie n-tého člena tejto postupnosti,a)

rekurentné vyjadrenie n-tého člena tejto postupnosti,b)

monotónnosť postupnosti,c)

ohraničenosť tejto postupnosti.d)

14.2 Aritmetická postupnosť
1. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich aritmetických postupností {an}∞n=1,

ak poznáte ich prvý člen a1 a diferenciu d:

a1 = 1, d = 2,a) a1 = 3, d = 3,b)

a1 = 2, d = 6,c) a1 = 7, d = −3,d)

a1 = 8, d = −4,e) a1 = 12, d = 7,f)
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a1 = 45, d = −20,g) a1 = 14,5, d = 3,5,h)

a1 = −32, d = −55,i) a1 =
2

3
, d = −1.j)

2. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich postupností a zistite, či ide o arit-
metickú postupnosť. Ak áno, určte jej prvý člen a diferenciu. Ak nie, uveďte,
prečo nie:

{n+ 6}∞n=1,a) {3n+ 1}∞n=1,b) {7− 6n}∞n=1,c){
2,5 +

n

2

}∞

n=1
,d)

{
5

7
− n

7

}∞

n=1

,e)
{
n2 + n+ 1

}∞
n=1

.f)

3. Vypíšte prvé štyri členy nasledujúcich postupností a zistite, či ide o aritme-
tickú postupnosť. Ak áno, určte jej prvý člen a diferenciu. Ak nie, uveďte,
prečo nie:{

1

3
(n3 − 3n2 + 8n)

}∞

n=1

,a)
{
n4 + 4n− 5

}∞
n=1

,b){
n2 − 4

n+ 2

}∞

n=1

,c)
{
n2 − 25

n− 5

}∞

n=1

,d){
4n2 − 36

2n− 6

}∞

n=1

,e)
{
n3 − 343

n− 7

}∞

n=1

.f)

4. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich aritmetických postupností {an}∞n=1,
ak poznáte ich prvý člen a1 a diferenciu d:

a1 = 928 147, d = 0,a) a1 = 0, d = 615,b)

a1 =
1

2
, d = 3,c) a1 = 107, d = −2

3
,d)

a1 = 3,2, d = −7,1,e) a1 = 17,46, d =
23

20
,f)

a1 =
6

7
, d = −3,14,g) a1 = −117,25, d =

19

4
,h)

a1 = −30 057

50
, d = −106,29,i) a1 = 5, d =

√
5.j)

5. Vypočítajte siedmy, desiaty a dvadsiaty člen nasledujúcich aritmetických pos-
tupností {an}∞n=1, ak poznáte ich prvý člen a1 a diferenciu d. Určte všeobecné
vyjadrenie n-tého člena (n je prirodzené číslo):

a1 = 4, d = 2,a) a1 = −5, d = 8,b)

a1 = −3, d = −5,c) a1 =
435

3
, d = 0,d)

3



a1 = 0, d = 25,e) a1 = −1

2
, d =

1

2
,f)

a1 = 17, d =
4

5
,g) a1 = −12,6, d = 18,4,h)

a1 = 21, d = −13

8
,i) a1 = 2,4, d = 4,13,j)

a1 = 125 943, d = −555,k) a1 = 3,17, d = −2,17,l)

a1 =
√
5, d =

√
5,m) a1 =

√
7, d = 3−

√
7,n)

a1 =
√
3, d =

√
11,o) a1 = 12 +

√
8, d =

√
2− 2.p)

6. Určte tretí člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti
{an}∞n=1 s diferenciou 8, pre ktorú platí

a5 + a6 = 92.

7. Určte osemnásty člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postup-

nosti {an}∞n=1 s diferenciou
9

5
, pre ktorú platí

a4 + a5 = 19.

8. Určte stý člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti
{an}∞n=1 s diferenciou 3, pre ktorú platí

a8 − a4 = 12.

9. Určte trinásty člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti

{an}∞n=1 s diferenciou
1

7
, pre ktorú platí

a3 + a10 = 3.

10. Určte piaty člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti
{an}∞n=1, ktorej prvý člen má hodnotu 8 a pre ktorú platí

a3 + a7 = −32.

11. Určte jedenásty člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postup-
nosti {an}∞n=1, ktorej prvý člen má hodnotu 4,6 a pre ktorú platí

a6 − a4 = 14,6.

12. Určte siedmy člen a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti
{an}∞n=1, ktorej prvý člen má hodnotu 2 a pre ktorú platí

a9 − 2a5 = −2.
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13. Určte ôsmy člen aritmetickej postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a2 + a4 = 180,

a3 + a5 = 220.

14. Určte piaty člen aritmetickej postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a1 + a8 = 5 500,

a2 + a9 = 6 900.

15. Určte prvý člen, diferenciu d a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej
postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a2 + a4 = 0,

a5 + a7 = −18.

16. Určte prvý člen, diferenciu d a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej
postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a2 + a4 + a6 = −99

10
,

a8 + a10 = −158

5
.

17. Určte prvý člen, diferenciu d a všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej
postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a1 + 2a2 + 3a3 = 62,

4a4 + 5a5 = 113.

18. Určte prvý člen, šiesty člen, siedmy člen, diferenciu a všeobecný predpis pre
n-tý člen aritmetickej postupnosti {an}∞n=1, pre ktorú platí

a7 − a6 = 14,

a6 + a7 = 14.

19. Určte všeobecný predpis pre n-tý člen aritmetickej postupnosti {an}∞n=1, pre
ktorú platí

a2 + a3 = 9,

a2 · a3 = 14.

20. Určte súčet všetkých prirodzených čísel deliteľných piatimi, ktoré sú menšie
ako 1 000.
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21. Určte súčet všetkých prirodzených čísel deliteľných dvanástimi, ktoré sú väč-
šie ako 100 a menšie ako 1 000.

22. Dĺžky strán pravouhlého trojuholníka tvoria tri po sebe idúce členy aritme-
tickej postupnosti. Určte dĺžky jeho strán, ak viete, že jeho obsah je 24.

23. Dĺžky strán trojuholníka v centimetroch tvoria tri po sebe idúce členy aritme-
tickej postupnosti. Určte dĺžky jeho strán, ak viete, že jeho obvod je 30 cen-
timetrov a jedna zo strán trojuholníka má veľkosť 7 centimetrov.

24. Vnútorné uhly trojuholníka tvoria tri po sebe idúce členy aritmetickej pos-
tupnosti. Dokážete na základe tejto informácie zistiť veľkosť aspoň jedného
vnútorného uhla trojuholníka?

25. Určte súčet prvých desiatich členov nasledujúcich aritmetických postupností
{an}∞n=1 daných prvým členom a diferenciou:

a1 = 8, d = 4,a) a1 = 17, d = −5,b)

a1 = 2, d = 9,c) a1 = 3,5, d =
4

5
,d)

a1 =
9

7
, d = 0,e) a1 = 7,1, d = 0,2,f)

a1 = −4,8, d = −2,3,g) a1 =
√
2, d =

√
8,h)

a1 = −
√
5, d =

2

3
,i) a1 = 0, d = 3−

√
2.j)

26. Určte súčet prvých n členov nasledujúcich aritmetických postupností {an}∞n=1

daných prvým členom a diferenciou:

a1 = 3, d = 1,a) a1 = 124, d = −25,b)

a1 =
9

2
, d = 2,9,c) a1 = −0,02, d =

1

50
,d)

a1 =
13

2
, d =

7

4
,e) a1 = −3,141, d = 17,141,f)

a1 = 4−
√
7, d =

√
11 + 5,g) a1 = 6−

√
6, d =

√
6− 6.h)

27. Súčet prvých n členov aritmetickej postupnosti {an}∞n=1 sa rovná 2n2 + 2n.
Určte explicitné a rekurentné vyjadrenie jej n-tého člena a diferenciu d tejto
postupnosti.

28. Súčet prvých n členov aritmetickej postupnosti {an}∞n=1 sa rovná n2 + n.
Určte explicitné a rekurentné vyjadrenie jej n-tého člena a diferenciu d tejto
postupnosti.

29. Súčet prvých štyroch členov aritmetickej postupnosti {an}∞n=1 sa rovná 10.
Súčet ich druhých mocnín sa rovná 30. Určte členy tejto postupnosti. Nájdite
všetky riešenia.
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14.3 Geometrická postupnosť
1. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich geometrických postupností {an}∞n=1,

ak poznáte ich prvý člen a1 a kvocient q:

a1 = 2, q = 2,a) a1 = 3, q = −1,b)

a1 = 8, q =
1

2
,c) a1 = 108, q = −2

3
,d)

a1 = −6, q = 2,e) a1 = −114,25, q = 0,f)

a1 = π + 5, q = 1,g) a1 = 20, q = −7

4
,h)

a1 = −5, q = −4,i) a1 =
13

5
, q = 5,j)

a1 = −32, q = −5

2
,k) a1 =

4

9
, q =

3

2
,l)

a1 =
√
2, q =

√
2,m) a1 = 1,7, q = 2,6.n)

2. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich postupností a zistite, či ide o geomet-
rickú postupnosť. Ak áno, určte jej prvý člen a kvocient, ak nie, uveďte, prečo
nie:

{3n+ 5}∞n=1,a)
{(

1

2

)n}∞

n=1

,b){(
4

5

)3n−6
}∞

n=1

,c)

{(
3n

7

)2n−3
}∞

n=1

,d)

{2n+ 2n}∞n=1,e)
{
n2 + 2n+ 1

}∞
n=1

.f)

3. Vypíšte prvé štyri členy nasledujúcich postupností a zistite, či ide o aritme-
tickú postupnosť. Ak áno, určte jej prvý člen a diferenciu, ak nie, uveďte,
prečo nie:{

1

3
(n3 − 3n2 + 8n)

}∞

n=1

,a) {3n}∞n=1,b)

{
1

2
· 3n−1

}∞

n=1

,c)

{
25 ·

(
2

5

)n−1
}∞

n=1

,d)

{
n2 − 9

n+ 3

}∞

n=1

,e)
{
4n2 − 25

2n− 5

}∞

n=1

,f){
4n2 − 36

2n− 6

}∞

n=1

,g)
{
n3 − 343

n− 7

}∞

n=1

.h)

7



4. Vypíšte prvých päť členov nasledujúcich geometrických postupností {an}∞n=1,
ak poznáte ich prvý člen a1 a kvocient q:

a1 = 143, q = 0,a) a1 = 0, q =
3

2
,b)

a1 =
1

8
, q = 4,c) a1 = 343, q = −3

7
,d)

a1 = 8,1, q = 2,e) a1 = 20,09, q =
6

7
,f)

a1 =
11

8
, q = 6,g) a1 = −117,25, q = −2,h)

a1 =
√
24, q =

√
6.i) a1 = 5, q =

√
5.j)

5. Určte všeobecné vyjadrenie n-tého člena (n je prirodzené číslo) geometrickej
postupností {an}∞n=1, ak poznáte jej prvý člen a1 a kvocient q:

a1 = 4, q = 2,a) a1 = −5, q = 8,b)

a1 = −3, q = −5,c) a1 =
435

3
, q = 0,d)

a1 = 0, q = 25,e) a1 = −1

2
, q =

1

2
,f)

a1 = 17, q =
4

5
,g) a1 = −12,6, q = 18,4,h)

a1 = 21, q = −13

8
,i) a1 = 2,4, q = 4,13,j)

a1 = 125 943, q = −555,k) a1 = 3,17, q = −2,17,l)

a1 =
√
5, q =

√
5,m) a1 =

√
7, q = 3−

√
7,n)

a1 =
√
3, q =

√
11,o) a1 = 12 +

√
8, q =

√
2− 2.p)

6. Určte druhý a tretí člen a všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej pos-
tupnosti {an}∞n=1 s kvocientom 2, pre ktorú platí

a2 + a3 = 18.

7. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
pre ktorú platí

a4 − a2 = 24,

a2 + a3 = 6.

8. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
pre ktorú platí

a1 − a2 + a3 = 15,

a4 − a5 + a6 = 120.
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9. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
pre ktorú platí

a1 − a2 = 2,

a3 − a4 = 8.

10. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
pre ktorú platí

a2 − a1 = 30,

a3 − a2 = 120.

11. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
pre ktorú platí

a1 + a2 + a3 = 155,

a1 · a2 · a3 = 15 625.

12. Určte presný súčet prvých deviatich členov geometrickej postupnosti {an}∞n=1,
ak poznáte jej prvý člen a1 a kvocient q:

a1 = 2, q = 3,a) a1 = 1, q = 1,b)

a1 = 0, q = 7,c) a1 = 8, q = 0,d)

a1 = 6, q = 4,e) a1 = 16, q = 1,5,f)

a1 = 1,5, q = 2,g) a1 = 2,25, q = 6,h)

a1 = 0,125, q = 8,i) a1 = 1,2, q = 2,7,j)

a1 = 0,001 3, q = 5,2,k) a1 = 4 096, q = 0,25.l)

13. Určte súčet prvých n členov geometrickej postupnosti {an}∞n=1, ak poznáte
jej prvý člen a1 a kvocient q:

a1 = 12, q = 2,a) a1 = 4, q = 3,b)

a1 = 5, q = 7,c) a1 = −4, q =
1

2
,d)

a1 = 3,5, q = 0,e) a1 =
1

7
, q = 8,f)

a1 = 18, q =
2

3
,g) a1 = 0, q = 3,14,h)

a1 =
3

8
, q = 1,i) a1 = 1, q = −5,j)

a1 =
√
2, q = 2,k) a1 =

5

9
, q =

√
3,l)

a1 =
7

13
, q = −1,m) a1 =

√
6− 1, q =

√
6.n)

9



14. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,

pre ktorú platí s7 =
9 837

2
a q = 3.

15. Nájdite všeobecný predpis pre n-tý člen geometrickej postupnosti {an}∞n=1,

pre ktorú platí s9 = 3 783 a q = −2

3
.

16. Súčet troch po sebe idúcich členov geometrickej postupnosti {an}∞n=1 sa rovná
21 a súčin dvoch krajných sa rovná 36. Určte tieto tri členy uvedenej geomet-
rickej postupnosti, ak viete, že sú to racionálne čísla.

17. Určte počet prvých n členov geometrickej postupnosti {an}∞n=1, ak viete, že
platí

a1 = 2,

q = −
√
3,

sn = −80
(√

3− 1
)
.

18. Určte počet prvých n členov geometrickej postupnosti {an}∞n=1, ak viete, že
platí

a1 = 8,

an = 1,

sn = 15 + 7
√
2.

19. Tri čísla, ktoré tvoria konečnú aritmetickú postupnosť, majú súčet 30. Ak od-
počítame od prvého 5, od druhého 4 a tretie ponecháme, dostaneme konečnú
geometrickú postupnosť. Určte tieto tri čísla.

20. Medzi čísla 3 a 18 vložte dve čísla tak, aby prvé tri tvorili geometrickú pos-
tupnosť a posledné tri tvorili aritmetickú postupnosť.

21. Nájdite všetky geometrické postupnosti {an}∞n=1, pre ktoré platí a1 = 1,
kvocient q je prirodzené číslo a platí ak = 256 pre nejaké prirodzené číslo k.

22. Súčet prvých štyroch členov geometrickej postupnosti sa rovná 45. Určte ich,
ak viete, že štvrtý člen je osemnásobkom prvého.

23. Ak pripočítame k číslam 2, 7 a 17 to isté reálne číslo, dostaneme tri za sebou
idúce členy geometrickej postupnosti. Určte dané číslo, členy a kvocient tejto
geometrickej postupnosti.

24. V geometrickej postupnosti {an}∞n=1 platí a1 = 108 a q =
2

3
. Určte súčet

všetkých celočíselných členov tejto postupnosti.
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25. Medzi korene rovnice x2−9x+8 = 0 vložte dve čísla tak, aby tieto štyri čísla
tvorili prvé štyri po sebe idúce členy nejakej geometrickej postupnosti. Určte
predpis tejto postupnosti a tieto jej členy.

26. Prvý člen aritmetickej postupnosti {an}∞n=1 a prvý člen geometrickej postup-
nosti {gn}∞n=1 majú rovnakú hodnotu 6 a zároveň sa rovnajú aj druhé členy
týchto postupností. Pre tretie členy týchto postupností platí, že sú v pomere
3 : 4. Určte tieto postupnosti.

27. Medzi čísla 4 a 9 vložte päť čísel tak, aby týchto sedem čísel tvorilo po sebe
idúce členy geometrickej postupnosti.

28. Valentína si požičala v nebankovej spoločnosti 1 000 e pri úrokovej miere
18 % p. a. Určte, koľko bude musieť nebankovej spoločnosti vrátiť o tri roky,
ak priebežne nebude splácať nič, ale úroky sa budú každý rok pripisovať k jej
dlhu.

29. Dominik si požičal v banke 1 000 e pri úrokovej miere 8 % p. a. Určte, koľko
bude musieť banke vrátiť o tri roky, ak priebežne nebude splácať nič, ale úroky
sa budú každý rok pripisovať k jeho dlhu.
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15 Množiny

15.1 Základné vlastnosti a operácie s množinami
1. Určte počet prvkov nasledujúcich množín:

A = {1; 2; 3},a) B = {1; 2; 3; 5; 7; 9},b)

C = {š; k; o; l; a},c) D = {1,2; 0,75; 14; A; X},d)

E = {hore; dole; vpravo},e) F = {a; 4; z; svetlo; podnos},f)

G = {1; 2; 3; . . . ; 28},g) H = {3; 6; 9; . . . ; 36}.h)

2. Určte počet prvkov nasledujúcich množín a vypíšte ich:

A = {n ∈ N : n < 10},a) B = {n ∈ N : 3n < 25},b)

C = {x ∈ R : 4x+ 5 = 25},c) D =
{
x ∈ R : x2 = 25

}
,d)

E = {x ∈ Z : 3x = −4},e) F =
{
s ∈ Z : s2 < 13

}
,f)

G je množina všetkých riešení rovnice (x+ 1)(x− 1) = 0,g)

H je množina všetkých mesiacov v roku.h)

3. Nech A = {1; 2; 3; 4; 5; 6}, B = {1; 3; 6; 9}. Zapíšte prvky nasledujúcich
množín:

A ∪B,a) A ∩B,b) A \B,c) B \A.d)

4. Nech A = {1; 3; 5; 7; 9; 11}, B = {2; 4; 6; 8; 10}. Zapíšte prvky nasledujú-
cich množín:

A ∪B,a) A \B,b) A ∩B,c) B \A.d)

5. Nech A = {2; 3; 5; 8; 9; 10}, B = {1; 2; 3; 7; 9; 10; 11}. Zapíšte prvky nasle-
dujúcich množín:

A ∪B,a) A ∩B,b) A \B,c) B \A.d)

6. Nech A = {n ∈ N : 3x < 40}, B = {x ∈ Z : 2x > 10}. Určte, ktoré prvky
patria do nasledujúcich množín:

A ∪B,a) A ∩B,b) A \B,c) B \A.d)

7. Nech A = {x ∈ R : x < 24}, B = {x ∈ R : x > 10}. Určte, ktoré prvky patria
do nasledujúcich množín:

A ∪B,a) A ∩B,b) A \B,c) B \A.d)
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8. Nech A = {3; 6; 9; 12; 15; 17}, B = {1; 2; 3; 9; 13}, C = {4; 8; 9; 10; 13}.
Zapíšte prvky nasledujúcich množín:

A ∪B,a) A ∪ C,b) B ∪ C,c) A ∪B ∪ C,d)
A ∩B,e) A ∩ C,f) B ∩ C,g) A ∩B ∩ C,h)
A \B,i) A \ C,j) A \ (B ∪ C),k) C \A.l)

9. Nech A je množina všetkých párnych celých čísel, B je množina všetkých
celočíselných násobkov čísla 3, C je množina všetkých celočíselných násobkov
čísla 4, D je množina všetkých celočíselných násobkov čísla 5 a E je množina
všetkých celočíselných násobkov čísla 6. Ktorú z množín A, B, C, D a E
vieme vyjadriť pomocou zvyšných a ako? Zapíšte pomocou množín A, B, C,
D a E nasledujúce množiny:

množina všetkých celých čísel deliteľných 6,a)
množina všetkých celých čísel deliteľných 12,b)
množina všetkých celých čísel deliteľných 15,c)
množina všetkých celých čísel deliteľných 10,d)
množina všetkých celých čísel deliteľných 12, ktoré nie sú deliteľné
piatimi,

e)

množina všetkých celých čísel deliteľných 20,f)
množina všetkých celých čísel deliteľných 60,g)
množina všetkých celých čísel deliteľných 120,h)
množina všetkých celých čísel deliteľných dvomi alebo tromi.i)

10. Určte množiny A a B, ak viete, že:

A ∪B = {3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10}, A ∩B = {5; 10}, A \B = {3; 4; 8},a)
A∪B = {1; 4; a; b; c; f ; g; x; z}, A∩B = {b; f ; g}, B \A = {4; x; z},b)
A ∪B = {α; β; δ; ϵ; κ; π; ρ; ω}, A \B = {δ; ϵ}, B \A = {κ; ω},c)
A ∩B = {7; 8}, A \B = {1; 2; 5; 6}, B \A = {3; 4}.d)

11. Určte množiny A, B a C, ak viete, že B∪C = {0; 1; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11},
A∩B = {1; 4; 5; 8}, A∪B = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 10; 11}, B\C = {7; 8; 11}
a A ∩ C = {1; 4; 5; 6}.

12. Určte počet prvkov množiny A, ak viete, že:

|A ∪B| = 15, |A ∩B| = 5 a |B| = 8,a)
|A ∪B| = 28, |A ∩B| = 13 a |B| = 20,b)
|A ∪B| = 150, |A ∩B| = 75 a |B| = 84,c)
|A ∪B| = 120, |A ∩B| = 12 a |B| = 97.d)
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13. Čo musí platiť pre množiny A, B a C, ak vieme, že platí A∪B = A∪(B∩C)?

14. Zistite, ktoré z nasledujúcich množín sú konečné a ktoré nekonečné:

A = {2; 4; 6; 8; . . . },a)

B = {x ∈ R : 3x− 4 < 9},b)

C = {x ∈ Z : 4x− 11 < 25},c)

D = {x ∈ N : 7x+ 15 < 9},d)

E je množina všetkých spisovných slovenských slov v základnom tvare,e)

F je množina všetkých obyvateľov Slovenska.f)

15. Určte počet všetkých podmnožín nasledujúcich množín a vypíšte ich:

A = {0},a) B = {0; 1},b)

C = {0; 1; 2},c) D = {0; 1; 2; 3},d)

E = {k; r; b},e) F = ∅.f)

16. Zistite, ktoré z nasledujúcich množín sú podmnožinou niektorej inej množiny
z tohto zoznamu: A = {1; 2; 3; 4}, B = {2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10}, C = ∅,
D = {1; 3; 4}, E = {3; 5; 8; 10}, F = {2; 4; 6; 8; 9}.

17. Zistite, či je uvedená množina podmnožinou niektorej inej množiny z tohto
zoznamu:

A = {x ∈ R : x < 17},a) B = {x ∈ Z : x < 17,5},b)

C = {x ∈ N : x < 17,2},c) D = {x ∈ R : 4 < x < 16},d)

E = {x ∈ N : x ≥ 7},e) F = {x ∈ R : x > 0}.f)

18. Určte doplnok nasledujúcich množín v množine reálnych čísel:

A = {x ∈ R : x < 7},a) B = {x ∈ R : x ≤ 5},b)

C = {x ∈ R : x ≥ 2},c) D = {x ∈ R : 4 < x ≤ 16},d)

E = {x ∈ R : 9 > x ≥ 7},e) F = {2; 5; 8}.f)

19. V prieskume na výskumnej vzorke 7 148 respondentov sa zistilo, že 3 544
z nich dochádza do práce autobusom alebo vlakom. Z nich 1 247 dochádza
len autobusom a 1 784 len vlakom. Koľko osôb dochádza do práce autobusom
aj vlakom?

20. V triede, do ktorej chodí 31 žiakov, 17 žiakov má doma len mačku. Počet
žiakov, ktorí majú doma mačku aj psa, je o tretinu väčší ako počet žiakov,
ktorí majú doma len psa. Koľko žiakov má doma mačku aj psa a koľko žiakov
len psa?
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21. 61 žiakov dvoch tried si malo vybrať cudzie jazyky, z ktorých budú maturo-
vať. Mali na výber angličtinu, nemčinu a francúzštinu. Koľko žiakov si vybralo
všetky tri jazyky, ak viete, že angličtinu si celkovo vybralo 25 žiakov, nemčinu
27 žiakov a francúzštinu 32 žiakov, angličtinu a francúzštinu si vybralo 8 žia-
kov, francúzštinu a nemčinu 9 žiakov a angličtinu a nemčinu 6 žiakov?

22. Do internetového prieskumu sa zapojilo 30 000 respondentov, ktorí si mohli
vybrať, ktoré z troch farieb sa im páčia. 17 345 respondentov označilo, že sa
im páči žltá farba, 19 982 si vybralo modrú a červenú 12 964 respondentov.
Žltú a červenú označilo 8 593 respondentov, červenú a modrú 10 103 a žltú
a modrú 15 005 respondentov. Všetky tri farby označilo 7 603 respondentov.
Koľko respondentov si nevybralo ani jednu z týchto troch farieb?
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16 Funkcie
16.1 Definičný obor
1. Určte definičný obor nasledujúcich funkcií:

f(x) = x2 − 5x+ 4,a) f(x) = 37x− 59 + 9x3,b)

f(x) = x5 − 6x2 + 11x− 12,c) f(x) = 2x − 5x+ 7,d)

f(x) = 0,5x−10 · 3x,e) f(x) = e3x − e−3x,f)

f(x) = ln(4x− 7),g) f(x) = log5(12x+ 4),h)

f(x) = ln(6x)− lg(2− x),i) f(x) = lg(3x)− 3 lg xj)

f(x) = log3(2x−8)−log2(7x+1),k) f(x) = lg(5x− 9) + ln(6− 8x),l)

f(x) = log9(2x+ 8)− log11(5x+ 20) + log11(12− 3x).m)

2. Určte definičný obor nasledujúcich funkcií:

f(x) =
6x− 4

8− 2x
,a) f(x) =

3x− 7

5x+ 6
,b)

f(x) =
4

16− 8x
,c) f(x) =

5x3 − 7x

27− 3x2
,d)

f(x) =
√
3x− 4,e) f(x) =

√
2x2 − 6,f)

f(x) =
√
4x3 − 4,g) f(x) = 3

√
5x2 − 125,h)

f(x) = 7
√
8x3 − 6,i) f(x) = 4

√
9x2 − 4,j)

f(x) =

√
6x2 + 12x− 1

5x− 7
,k) f(x) =

√
8x2 − 16x+ 6√
2x2 − 11x+ 12

.l)

3. Určte definičný obor nasledujúcich funkcií:

f(x) = |x− 3|,a) f(x) = |2x+ 5| − |3− 4x|,b)

f(x) =
|3x− 6|
|2x+ 8|

,c) f(x) =
1

|3x− 12| − 3
,d)

f(x) =
√
2− |x+ 3|,e) f(x) = 3

√
2− |4x− 1|.f)

4. Určte definičný obor nasledujúcich funkcií:

f(x) = sin 3x,a) f(x) = cos(2x− 5),b)

f(x) = tan 5x,c) f(x) = cot 4x,d)

f(x) = sinx+ cosx+ tanx,e) f(x) = sinx · cotx,f)
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f(x) = tan(sinx),g) f(x) = cot(1,1 + cosx),h)

f(x) =
x3 − 1

x2 + 5
tanx+ lnx,i) f(x) =

tanx

lnx
.j)

5. Nech funkcia f má definičný obor D(f) a funkcia g má definičný obor D(g).
Určte definičný obor funkcie h, ak platí:

h(x) = f(x) + g(x),a) h(x) = f(x)− g(x),b)
h(x) = f(x) · g(x),c) h(x) = f(g(x)),d)

h(x) =
f(x)

g(x)
,e) h(x) =

f(x)

g2(x) + 2g(x) + 3
.f)

16.2 Obor hodnôt
1. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií na stanovenom definičnom obore:

f(x) = 4x− 5, x ∈ R,a) f(x) = 2x+ 8, x ∈ N,b)
f(x) = 1− 3x, x ∈ Z,c) f(x) = 16− 5x, x ∈ (−∞; 3),d)
f(x) = 9 + 6x, x ∈ R, x > 5,e) f(x) = 5− 7x, x ∈ (−5; 4].f)

2. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií na ich maximálnom definičnom obore:

f(x) = x2 − 7,a) f(x) = x2 − 4x+ 5,b)
f(x) = 2x2 + 3x+ 17,c) f(x) = 6x2 − 8x+ 6,d)
f(x) = −5x2 − 2x− 8,e) f(x) = −0,5x2 + 2,4x− 3,1.f)

3. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií na ich maximálnom definičnom obore:

f(x) = 3x3 − 4,a) f(x) = 2x3 + 2x− 5,b)
f(x) = −x3 − 4x2 + 5x− 8,c) f(x) = x4 − 6,d)
f(x) = x4 + 4x2 + 3,e) f(x) = x7 − 3x5 + 2x3 − 4x.f)

4. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) = |4x− 7|,a) f(x) = |2x+ 8| − 9,b)
f(x) = 5− |6x− 7|,c) f(x) = |x− 4| − |2x− 6|,d)
f(x) = x+ |x− 4|,e) f(x) = 2x− |2x− 6|.f)

5. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) =
√
x− 8,a) f(x) =

√
16− x,b)

f(x) =
√
3x+ 6 + x,c) f(x) = 2x−

√
4x− 6,d)

f(x) =
√
x+ 5 +

√
4− x,e) f(x) =

√
x+ 5−

√
x+ 9.f)
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6. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) = 2x + 5,a) f(x) = 7x−5 − 3,b)

f(x) =

(
1

2

)x+1

− 6,c) f(x) = 5−
(
2

7

)1−3x

,d)

f(x) = ex
2+1,e) f(x) = 3x + 4x − 5,f)

f(x) = 3x + 4x · 5x,g) f(x) = 2x + x.h)

7. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) = ln(x− 6),a) f(x) = log2(3x+4)+log3(2x−5),b)
f(x) = lg(x2 + 2),c) f(x) = log5(x

2 − 3),d)
f(x) = 2x + lnx,e) f(x) = 2x · lnx+ 5.f)

8. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) = 3 sinx+ 5,a) f(x) = 2 sin(3x+ 2)− 5,b)
f(x) = tan(4x−7)+cos(2x+5),c) f(x) = sinx · cosx,d)

f(x) =
tanx

cotx
,e) f(x) =

sinx+ cosx

sinx− cosx
.f)

9. Určte obor hodnôt nasledujúcich funkcií:

f(x) =
1

x− 7
,a) f(x) =

2x− 6

3x+ 4
,b)

f(x) =
7x+ 2

1− 4x
,c) f(x) =

10− 5x

2− 3x
+ 1,d)

f(x) =
x2 − 5x+ 2

x− 4
,e) f(x) =

1− 2x

x3 − 8
.f)

16.3 Vlastnosti funkcií
1. Nájdite inverznú funkciu k funkcii f(x) : R → R:

f(x) = x,a) f(x) = 5x,b)
f(x) = x+ 7,c) f(x) = 3x− 4,d)
f(x) = −x,e) f(x) = 2,f)
f(x) = −2x+ 1,g) f(x) = x2,h)
f(x) = x3,i) f(x) = (x+ 2)3,j)

f(x) = x3 − 3x2 + 3x− 1,k) f(x) = 3
√
x− 2,l)

f(x) = 2x+ |x|,m) f(x) = 5
√
x3 − 7,n)

f(x) =
x

x2 + 1
,o) f(x) =

x√
x2 + 1

.p)
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2. Zistite, či je funkcia f párna alebo nepárna.

f(x) = 2x,a) f(x) = −x2,b) f(x) =
3

x
,c)

f(x) = 0,d) f(x) = 1,e) f(x) = 3x2 + 1,f)

f(x) = x+ 1,g) f(x) = (x+ 1)2,h) f(x) = |x|,i)

f(x) =
√
|x|,j) f(x) =

|x+ 1|
|x|+ 1

,k) f(x) = 4x
√
x2.l)

3. Nájdite predpis funkcie f na intervale (−∞,0) tak, aby táto funkcia bola na
množine R− {0} párna, ak funkcia f má na intervale (0,∞) predpis

f(x) = x,a) f(x) = x2,b)

f(x) = 2x− 1,c) f(x) = 7,d)

f(x) =
x− 1

4− 3x
,e) f(x) = 5x2 + 10x+ 10,f)

f(x) = log2

(
x+

1

x

)
,g) f(x) = 2sin(x− 2x2).h)

4. Nájdite predpis funkcie f na intervale (−∞,0) tak, aby táto funkcia bola na
množine R− {0} nepárna, ak funkcia f má na intervale (0,∞) predpis

f(x) = x,a) f(x) = x2,b)

f(x) = 3x− 5,c) f(x) = 4,d)

f(x) =
2x− 1

5− 6x
,e) f(x) = (x− 3)2 + 2,f)

f(x) = ln
(
e−

1
x

)
,g) f(x) = 3sin(x2 − 3x+ 1).h)

5. Na ktorom obrázku je graf funkcie f(x) = 3|x− 2|+ 1?

a) b)
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c) d)

6. Na ktorom obrázku je graf funkcie f(x) =
1

2
cos
(π
2
x− π

2

)
?

a) b)

c) d)

e) f)
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7. Určte, na ktorých intervaloch je funkcia s grafom na obrázku rastúca a na
ktorých intervaloch je klesajúca:

a) b)

c) d)

e) f)

g) h)
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8. Zistite, či je funkcia, ktorej graf je obrázku, prostá.

a) b)

c) d)

e) f)

g) h)
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9. Nájdite všetky a ∈ R, pre ktoré je funkcia f prostá, ak

f(x) = ax− 5,a) f(x) = ax2,b)
f(x) = (3x− 2)2 − ax2,c) f(x) = sin(ax),d)

f(x) =
ax− a

4− 2ax
,e) f(x) = e(a

2−4)x2+(a−2)x.f)

10. Zistite, či je grafom funkcie f priamka, ak:

f(x) = x,a) f(x) = −2x,b)
f(x) = 3,c) f(x) = |x|,d)

f(x) = −3x+ 10,e) f(x) =
x2

x
,f)

f(x) =
x+ 1

x+ 1
,g) f(x) =

x2 + 1

x2 + 1
,h)

f(x) =
x+ 1

x− 1
,i) f(x) = (x+ 3)2 − x2,j)

f(x) =
x3 − 2x2 + x− 2

x2 + 1
,k) f(x) = ln(e2x−3),l)

f(x) = arcsin(sin(x)),m) f(x) =
e(x+2)2

ex2+2
,n)

f(x) = ln

(
e(x+2)2

ex2+2

)
,o) f(x) = cos(arccos(2x− 5)).p)

11. Nájdite lineárnu funkciu, ktorá má danú smernicu a a prechádza bodom P :

a = 1, P = [−1, 3],a) a = −3, P = [0, 2],b)

a = 2, P = [−5, 0],c) a =
1

2
, P = [1, 1],d)

a = 0, P = [5,−2],e) a = 5, P =

[
− 2

15
,
1

3

]
.f)

12. Určte predpis lineárnej funkcie, ktorej graf je na obrázku.

a) b)
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c) ,d)

e) f)

g) h)

13. Určte, v ktorom bode sa graf funkcie f pretne s grafom svojej inverznej fun-
kcie, ak

f(x) = 2x,a) f(x) = 3x− 4,b)

f(x) = −3x+ 6,c) f(x) = 3,d)

f(x) = −x,e) f(x) = x+ 5.f)
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14. Určte predpis kvadratickej funkcie, ktorej graf je na obrázku.

a) b)

c) d)

e) f)

g) h)
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15. Na obrázku je graf funkcie f .

Nájdite lokálne extrémy funkcie f .a)

Určte globálne extrémy funkcie f .b)

Nájdite najmenšiu a najväčšiu hodnotu funkcie f na intervale [0, 22].c)

16. Nájdite predpis kvadratickej funkcie, ktorej graf prechádza bodmi A, B a C,
ak

A = [0, 1], B = [1,−1], C = [−1, 7],a)

A = [2, 9], B = [−2, 9], C = [1, 6],b)

A = [2, 1], B =

[
3,

3

2

]
, C = [−4, 19],c)

A = [0, 0], B = [2,−10], C = [−1,−7],d)

A = [−1, 2], B = [1, 0], C = [2,−1].e)
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17 Kvadratické rovnice
a nerovnice

17.1 Kvadratické rovnice
1. Riešte kvadratické rovnice:

u2 = 1,a) x2 = 100,b) c2 = 225,c)

b2 = 64,d) y2 = 0,e) h2 = −1,f)

h2 = 2,25,g) g2 = 0,25,h) j2 = 0,000 169,i)

u2 =
16

9
,j) u2 =

81

16
,k) u2 =

144

25
.l)

2. Riešte kvadratické rovnice:

4a2 = 16,a) 8b2 = 32,b) 9c2 − 225 = 0,c)

5d2 = 80,d) 16e2 − 256 = 0,e) 7f2 + 252 = 0,f)

147− 3g2 = 0,g) 56h2 − 14 = 0,h) 225i2 + 625 = 0,i)

7j2 = 14,j) 121− 4k2 = 0,k) 1 000l2 = 240,l)

m2 − 7 = 0,m) n2 + 6 = 0,n) 1,3o2 = 2,925.o)

3. Riešte kvadratické rovnice:

(x− 1)(x− 8) = 0,a) (x+ 9)(x+ 5) = 0,b)

(x− 2)(x+ 2) = 0,c) (1− x)(x) = 0,d)

(3x)(7x− 14) = 0,e) (12− 9x)(4x− 2) = 0,f)

(8x− 5)(3 + 6x) = 0,g) 4(x− 1,5)(2x− 3) = 0,h)

(2− x)(4x− 8) = 0,i) (5x− 7)(7x− 5) = 0.j)

4. Riešte kvadratické rovnice:

(x+ 1)2 = 4,a) (x− 6)2 = 9,b)

(x+ 5)2 = 36,c) (x− 8)2 = 81,d)

(3x− 6)2 = 25,e) (2x+ 7)2 = 49,f)

(5x− 4)2 = 121,g) (6x− 2)2 − 64 = 0,h)

125 + (3− 5x)2 = 0,i) 256− (4− 3x)2 = 0,j)

3(2x− 5)2 = 27,k) 120− 30(x− 12)2 = 0.l)
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5. Riešte kvadratické rovnice:

x2 + 4x+ 4 = 36,a) x2 + 6x+ 9 = 225,b)
x2 − 6x+ 49 = 121,c) 4x2 − 12x+ 9 = 25,d)
9x2 + 18x+ 16 = 16,e) −60x+ 25x2 + 36 = 144,f)
25x2 − 20x+ 4 = 0,25,g) 5x2 + 20x+ 20 = 845,h)
63− 42x+ 7x2 = 0,63,i) 16x− 4x2 − 16 = −81.j)

6. Riešte kvadratické rovnice:

x2 + 6x = 0,a) x2 − 7x = 0,b)
2x2 − 50x = 0,c) 6x2 = 216x,d)
7x2 − 14x = 0,e) 24x2 − 6x = 0,f)
5x2 − x = 0,g) 12x2 − 3x = 0,h)
2x− 6x2 = 0,i) 14x+ 28x2 = 0.j)

7. Riešte kvadratické rovnice:

x2 + 2x = 24,a) x2 − 12x = −27,b)
x2 + 6x = 16,c) x2 − 10x = −24,d)
4x2 − 20x = −21,e) 9x2 − 36x = −11.f)

8. Riešte kvadratické rovnice:

x2 − 5x+ 4 = 0,a) x2 − 7x+ 10 = 0,b)
x2 − x− 2 = 0,c) x2 − x− 6 = 0,d)
x2 + 3x− 4 = 0,e) x2 − 15x+ 56 = 0,f)
x2 + x− 6 = 0,g) x2 − x− 20 = 0,h)
8x2 − 10x+ 3 = 0,i) 3x2 − 7x− 6 = 0,j)
6x2 − 41x+ 63 = 0,k) −7x2 + 50x− 7 = 0.l)

9. Riešte kvadratické rovnice:

x2 + 4x− 6 = 0,a) x2 − 7x− 6 = 0,b)
x2 − 8x+ 10 = 0,c) x2 + 5x− 13 = 0,d)
x2 − 6x− 8 = 0,e) x2 + 3x− 6 = 0,f)
3x2 − 4x− 9 = 0,g) 2x2 − 84x+ 35 = 0,h)
7x2 + 34x− 72 = 0,i) 4x2 − 14x+ 15 = 0,j)
−8x2 − 6x+ 9 = 0,k) −3x2 − 6x− 5 = 0,l)
2x2 + 27x− 45 = 0,m) 9x2 − 2x+ 1 = 0,n)
5x2 − 55 + 14x = 0,o) 2x− 6x2 + 7 = 0.p)
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10. Zistite, pre ktoré hodnoty reálnej premennej x nadubúda výraz V = x2−4x+7
nasledujúce hodnoty:

0,a) 3,b) 5,c) −9.d)

11. Zistite, pre ktoré hodnoty reálnej premennej x nadubúda výraz U = x2+7x+4
nasledujúce hodnoty:

−5,a) 1,b) 4,c) 18.d)

12. Zistite, pre ktoré hodnoty reálnej premennej x nadubúda výraz Z = 2x2−x−5
nasledujúce hodnoty:

−4,a) 0,b) 8,c) 2,5.d)

13. Riešte kvadratické rovnice:

x2 −
√
2x− 1 = 0,a) 2x2 − 10 +

√
5x = 0,b)

√
7x2 − 8x−

√
7 = 0,c) 0,2x2 + 4,5x− 7 = 0,d)

x2 − 7x+ 12,25 = 0,e) 4x2 − 2,5x− 75 = 0,f)

12x2 − 6x+ 7 = 0,g) 0,1x2 − 0,7x− 0,9 = 0,h)
3

4
x2 +

8

7
− 5 = 0,i)

1

3
x2 − 2

3
x+

1

7
= 0,j)

1

5
x2 − 28

7
x+

45

9
= 0,k) πx2 − 4x+ π = 4.l)

14. Riešte rovnice:

(x+ 1)2 + (x+ 2)2 = (x+ 3)2,a)

(x− 5)(x− 6) = 8,b)

(x− 4)(x+ 5) = (x+ 1)(x− 6),c)

(x+ 1)(x+ 2) = (x+ 3)(x+ 4),d)

(2x− 1)(x− 6) = (3x− 8)(x+ 7),e)

(4x+ 3)(2x− 5) = (5x− 4)(2x+ 6) + 5,f)

(x− 3)(x+ 4)(x− 6) = (x+ 3)(x− 4)(x+ 6),g)

(2x+ 1)(3x− 4)(x+ 3) = (6x− 5)(x+ 2)(x− 3),h)

(2x− 6)(3x− 2)(x− 5) = (x− 3)(x− 7)(x− 6),i)

(2x− 6)(3x− 2)(x− 5) = (x− 3)(2x+ 7)(x− 6).j)
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15. Riešte rovnice:
1

x+ 1
+

1

x+ 2
= 5,a)

1

x+ 2
+

1

x+ 3
=

1

x+ 4
,b)

2x+ 1

x+ 3
− x− 7

x+ 2
= 8,c)

5x− 1

x+ 4
· 7

x− 2
=

6

2x− 4
,d)

2x+ 3

x− 2
+

3x

3x− 2
=

6

4− 6x
,e)

x2 + 4x− 6

x− 8
=

3x− 1

2
,f)

x2 − 5x+ 4

x2 − 4x− 6
= 1,g)

2x2 − 5x+ 9

3x2 − 7x+ 3
=

3

4
,h)

3

x2 − 4x+ 4
− 3x+ 5

x− 2
= 6,i)

9

x2 − 25
+

2x

x+ 5
=

2x+ 1

x− 5
.j)

16. Riešte rovnice:

x2 − 5x = |x+ 5|,a) |x2 − 7x| = x+ 7,b)

x|x+ 10| = x2 + 4x− 5,c) |x2 + 3x− 4| = |x2 − 5x+ 6|,d)

|x2 + 5x− 7| = |x2 + 6x− 8|,e) |2x2 − 2x+ 3| = |x2 − x+ 2|,f)

|3x2 − 2x|+ 3 = |x2 − 4x| − 5x,g) |x2 − 4x|+ 3 = x2 − |2x− 3|.h)

17. Riešte rovnice:
√
x+ 6 = x,a)

√
2x− 7− x = 0,b)

√
6x+ 5 = x− 1,c)

√
8− 4x− 5 = 2x,d)

√
2 + 3x− x = 1,e)

√
x2 − 4x = x+ 5,f)

√
x2 − 4x+ 5 = 2x− 1,g)

√
4x+ 6− 2x2 = 3x− 4,h)

√
x+ 1 +

√
x+ 2 = 5,i)

√
2x+ 3−

√
3x− 2 = −1.j)

18. Riešte rovnice s neznámou x a parametrom p:

x2 + 2x+ p = 0,a) x2 − 7x+ p = 3,b)

3x2 − px+ 3 = 0,c) x2 − (p+ 5)x− p = 0,d)

x2 − 3px+ p2 = 0,e) px2 − 5x− 25 = 0,f)

(p+ 1)x2 − 2px+ p = 2,g) 4px2 − 12px+ 9p+ 2 = 0.h)

19. Nájdite všetky riešenia rovnice 2x2 − px+ 2 = 0, kde x a p sú celé čísla.

20. Riešte rovnicu x2 + 2xy − 2y2 = 0

s neznámou x a parametrom y,a) s neznámou y a parametrom x.b)

21. Riešte rovnicu x2 − 4xy + 4y2 = 1

s neznámou x a parametrom y,a) s neznámou y a parametrom x.b)
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22. Nájdite všetky hodnoty reálneho parametra p, pre ktorý má kvadratická rov-
nica (p2 − 1)x2 − 4px− 2p− 6 = 0 koreň x = 1.

23. Pre ktoré hodnoty parametra p majú kvadratické rovnice 8x2 − 2x − 21 = 0
a 4x2 + x(6 − 2p) − p + 2 = 0 aspoň jeden spoločný koreň? Určte aj tento
spoločný koreň.

24. Nájdite všetky hodnoty reálneho parametra p, pre ktorý má kvadratická rov-
nica (p+ 1)x2 − (p+ 1)x+ p = −3 jeden dvojnásobný reálny koreň.

25. Riešte rovnice:

(x+ 3)(x2 + 4x− 3) = (x+ 3)(x+ 7),a)

(x2 − 4x+ 4)(x2 − x− 6) = 0,b)

(3x2 − 5x− 4)2 = 4,c)

2x4 − 5x2 − 3 = 0,d)

x6 − 9x5 + 20x4 = 0,e)

3x7 − 13x6 + 4x5 = 0.f)

26. Nájdite všetky hodnoty reálneho parametra p, pre ktorý má kvadratická rov-
nica (2p2 − 1)x2 − (p+ 2)x− 1 = 0 práve jeden reálny koreň a určte ho.

27. Riešte sústavy rovníc s dvomi reálnymi neznámymi x a y:

0 = x+ y − 5,

0 = x2 + y2 − 13,

a) 0 = xy − 4,

0 = x+ y − 5,

b)

0 = x2 − 3xy + 5y + y2 − 4,

0 = 2x+ 3y − 7,

c) 0 = x2 + 4xy − 6y2 + 81,

0 = 3x− y − 4.

d)

17.2 Viètove vzťahy
1. Určte druhý koreň kvadratickej rovnice, ak poznáte jeden jej koreň:

x2 − x− 12 = 0, x = 4,a) x2 + 3x− 10 = 0, x = 2,b)

x2 − 3x− 4 = 0, x = −1,c) x2 − 11x+ 24 = 0, x = 3,d)

x2 + 2x− 35 = 0, x = 5,e) 3x2 − 19x+ 6 = 0, x = 6.f)

2. Určte druhý koreň kvadratickej rovnice, ak poznáte jeden jej koreň a nepoz-
náte jeden z koeficientov kvadratickej rovnice:

x2 − 5x+ ∗ = 0, x = 2,a) x2 − 2x+ ∗ = 0, x = 6,b)

x2 + ∗x+ 30 = 0, x = 5,c) x2 + ∗x− 12 = 0, x = 2,d)

∗x2 − 5x+ 2 = 0, x = 2,e) ∗x2 − 11x+ 3 = 0, x = 1,5.f)
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3. Upravte na súčin nasledujúce výrazy:

x2 − 4x+ 4,a) x2 + 5x− 6,b)

x2 − 7x+ 6,c) x2 − 4x− 21,d)

x2 + 13x+ 40,e) 2x2 + 4x− 6.f)

4. Riešte nasledujúce kvadratické rovnice rozkladom na súčin:

x2 − 6x+ 9 = 0,a) x2 − 9x+ 18 = 0,b)

x2 − 3x− 28 = 0,c) x2 + 7x+ 12 = 0,d)

x2 + 3x− 10 = 0,e) x2 + 16x+ 63 = 0,f)

x2 + 2x− 24 = 0,g) x2 − 4x− 96 = 0,h)

x2 − 15x+ 56 = 0,i) x2 − 11x+ 18 = 0,j)

x2 + 11x− 12 = 0,k) x2 − 14x+ 48 = 0.l)

5. Vytvorte kvadratickú rovnicu, ktorej korene sú:

−1 a 5,a) −4 a 3,b) −2 a −1,c)

4 a 5,d) 6 a 9,e) −3 a 7,f)
1

2
a
3

2
,g) −2

3
a
3

2
,h) −1

4
a
2

9
,i)

√
2 a

√
8,j) 1−

√
2 a 1 +

√
2,k) −3−

√
6 a −3+

√
6,l)

−2 +
√
2 a 2 +

√
2,m) −3−

√
7 a 1,4,n) 1 +

√
8 a 5 +

√
2.o)

6. Zjednodušte nasledujúce výrazy a stanovte podmienky:

x2 + 2x− 48

x2 + 5x− 24
,a)

x2 − 2x− 35

x2 + 9x+ 20
,b)

x2 + x− 12

x2 − 7x+ 12
,c)

4x− 12

x2 − 5x+ 6
,d)

3x2 − 24x+ 36

x2 + x− 6
,e)

2x2 − 3x− 2

2x2 − x− 6
.f)

7. Riešte rovnice:

x2 + x− 2

x− 1
= x2,a)

x2 − 8x+ 12

x− 2
+ x2 = 0,b)

x2 + x− 12

x2 − 7x+ 12
= 3− 2x,c)

2x2 − 3x− 2

2x2 − x− 6
= 4x− 1,d)

x2 − 8x+ 15

x2 − 9x+ 20
= x+ 5,e)

2x2 + 5x− 3

2x2 + 7x− 4
= 1− 1

2x+ 6
,f)

2

x2 − 2x+ 1
− 3

1− x
+ 1 = 0,g)

3x2 − 5x− 2

2x2 − 3x− 2
+1 =

7x− 28

x2 − 2x− 8
.h)
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8. Označme x1 a x2 korene kvadratickej rovnice x2 − 17x − 59 = 0. Nájdite
kvadratickú rovnicu, ktorej koreňmi sú:

1

x1
a

1

x2
,a) 4x1 a 4x2,b)

2x2 − 3 a 2x1 − 3,c) x1x2 a x1 + x2.d)

9. Rozložte na súčin:

x2 − 7xy + 12y2,a) a2 + ab− 12b2,b) 6u2 − uv − 12v2.c)

10. Určte absolútny člen rovnice x2 + 14x + c = 0, ak viete, že táto rovnica má
dvojnásobný koreň.

11. Ak má rovnica ax2 + bx+ a = 0 dva rôzne korene, určte ich súčin.

12. Jeden koreň kvadratickej rovnice s racionálnymi koeficientmi je 2+
√
3. Určte

druhý koreň tejto rovnice.

13. Nájdite všetky hodnoty reálneho parametra a, pre ktoré riešenia x1, x2 rovnice
2x2 − (a+ 1)x+ a = 1 spĺňajú rovnosť x1 − x2 = x1x2. Nájdite aj príslušné
riešenia x1, x2.

14. Určte, pre ktoré hodnoty reálneho parametra p je jeden koreň kvadratickej
rovnice 9x2−18px−8p+16 = 0 dvojnásobkom druhého koreňa tejto rovnice.

15. Určte, pre ktoré hodnoty reálnych parametrov p a q má kvadratická rovnica
x2 + px+ q = 0 korene p a q.

16. Dokážte, že kvadratická rovnica s racionálnymi koeficientmi nemôže mať jeden
koreň racionálny a druhý iracionálny.

17. Riešte rovnicu x2 + px + 18 = 0, ak viete, že jeden koreň je dvojnásobkom
druhého koreňa.

18. Riešte rovnicu x2 + qx+ 18 = 0, ak viete, že rozdiel jej koreňov je 7.

17.3 Slovné úlohy
1. Určte, o koľko percent sa zväčšila dĺžka strany štvorca, ak sa jeho obsah zväčšil

o 44 %.

2. Číslica na mieste jednotiek dvojciferného čísla je o tri menšia ako číslica na
mieste desiatok. Ciferný súčin tohto čísla je 18. Určte toto číslo.

3. Určte všetky reálne čísla, ktorých druhá mocnina je o 100 väčšia ako ony.

4. Súčet cifier dvojciferného čísla je 10 a súčin 24. Určte toto číslo.
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5. V dvojcifernom čísle je jedna cifra o päť väčšia ako druhá. Rozdiel tohto
dvojciferného čísla a jeho ciferného súčinu sa rovná jeho cifernému súčinu
zmenšenému o jeden. Určte toto číslo.

6. Kružnice k a l sú sústredné. Obsah menšej kružnice sa rovná obsahu medzi-
kružia, ktoré je nimi vytvorené. Určte pomer dĺžok polomerov týchto kružníc.

7. Eugen si kúpil nový kombajn, s ktorým dokáže za jeden deň pokosiť plochu
väčšiu o jeden hektár ako so starým kombajnom. Zistil, že pole s rozlohou
90 hektárov takto dokáže pokosiť o tri dni skôr. Určte, koľko hektárov pokosí
za jeden deň nový kombajn a koľko starý. Koľko dní mu trvá kosenie tejto
plochy novým kombajnom?

8. Obsah lichobežníka je 175 cm2. Rozdiel dĺžok základní lichobežníka je 5 cm
a dĺžka dlhšej základne je dvojnásobkom dĺžky jeho výšky. Určte dĺžky zá-
kladní a výšky tohto lichobežníka.

9. Povrch valca je približne 703,5 cm2. Určte jeho polomer a výšku, ak viete, že
výška je o 2 cm dlhšia ako jeho polomer.

10. Pomer dĺžok odvesien pravouhlého trojuholníka je 4 : 5. Obsah trojuholníka
je 40 cm2. Určte dĺžky strán tohto trojuholníka.

11. Súčet troch za sebou idúcich členov trojčlennej geometrickej postupnosti je
sedemnásobkom prvého člena. Súčet prvého a tretieho člena tejto postupnosti
je 70. Určte členy tejto postupnosti.

12. Dve miesta sú spojené dvoma cestami, ktorých dĺžka je 280 kilometrov. Po
druhej sa dá cestovať priemernou rýchlosťou o 60 km/h vyššou ako po prvej,
čím sa skráti čas prepravy o 90 minút. Určte, akou priemernou rýchlosťou
možno cestovať po prvej a druhej ceste.

13. Severínovi zvyšujú plat každý rok o 8 %. Určte, aký plat dostáva tento rok,
ak tento rok dostáva o 141,44 e viac ako pred dvomi rokmi.

14. Zoja vložila na termínovaný vklad do banky 1 200 e na dva roky. Úrok po
zdanení sa jej pripisuje po každom roku odo dňa vloženia prostriedkov na
tento vklad. Určte, aká je efektívna ročná úroková sadzba z vkladu (sadzba
po odpočítaní dane z príjmov, ktorá sa platí z pripísaných úrokov), ak po
dvoch rokoch mala zostatok na tomto termínovanom vklade 1 260,75 e.

15. Súčet druhých mocnín troch za sebou idúcich celých čísel je 15 554. Určte
súčet týchto čísel.

16. V trojcifernom prirodzenom čísle je cifra na mieste jednotiek o päť menšia
ako súčet cifier na mieste desiatok a stoviek, cifra na mieste desiatok sa rovná
súčtu cifier na mieste stoviek a jednotiek zmenšenému o jeden a súčin cifier na
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mieste desiatok a jednotiek zväčšený o jeden sa rovná súčtu súčinu cifier na
mieste desiatok a stoviek a súčinu cifier na mieste jednotiek a stoviek. Určte
všetky trojciferné prirodzené čísla s touto vlastnosťou.

17. Počty uhlopriečok dvoch pravidelných mnohouholníkov sa líšia o 55 110 a poč-
ty ich strán sa líšia o 60. Určte počty strán týchto mnohouholníkov.

18. Zmiešaním 10 kilogramov kvapaliny A s 8 kilogramami kvapaliny B sme do-
stali kvapalinu s hustotou 1 g/cm3. Určte hustoty kvapalín A a B, ak viete,
že kvapalina B má hustotu o 0,45 g/cm3 menšiu ako kvapalina A.

19. Súčet troch za sebou idúcich celých čísel je o 699 menší ako súčin najväčšieho
a najmenšieho z nich. Určte tieto čísla.

20. Cecília vložila na termínovaný vklad do banky 10 000 e na dva roky. Úrok sa
jej pripisuje po každom roku odo dňa vloženia prostriedkov na tento vklad.
Z pripísaných úrokov sa platí zrážková daň z príjmov vo výške 19 %. Zistite,
aká je nominálna úroková miera na tomto vklade, ak po uplynutí dvoch rokov
bol zostatok na tomto termínovanom vklade 10 658,5 e.

21. Súčet troch za sebou idúcich členov trojčlennej geometrickej postupnosti je
sedemnásobkom prvého člena. Súčet najmenšieho a najväčšieho člena tejto
postupnosti je 70. Určte členy tejto postupnosti.

22. * Dva pretekárske automobily pretekajú na uzavretej dráhe v dráhach tesne
vedľa seba, pričom dráha, ktorú prejdú pri jednom kole, je rovnaká. Prvý
automobil prejde túto dráhu o s sekúnd skôr ako druhý. Po vyštartovaní
rovnakým smerom predbehne prvý automobil druhý o jedno celé kolo za m
minút. Určte, ako dlho trvá prejdenie jedného kola prvému a koľko druhému
automobilu.

17.4 Kvadratické nerovnice
1. Riešte kvadratické nerovnice:

x2 > 9,a) x2 ≤ 16,b) (x+ 1)2 ≥ 4,c)

x2 − 7 > 18,d) 3− x2 < 0,e) (x− 4)2 − 14 < 2,f)

(x− 7)2 ≥ 14,g) 7− (x− 3)2 > 3,h) 2x2 ≤ 8,i)

4− 4x2 ≥ 0,j) (x+ 1)2 < 0,k) 12− 3(x− 3)2 ≤ 0.l)

2. Riešte kvadratické nerovnice rozkladom na súčin:

x2 − 8x+ 7 > 0,a) x2 + 4x+ 3 ≥ 0,b) x2 − 14x+ 48 > 0,c)

x2 − 25 ≥ 0,d) x2 + 2x− 8 ≥ 0,e) x2 + 10x+ 21 > 0,f)
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x2 − 5x+ 6 < 0,g) x2 − x < 20,h) 2x2 + 4x− 6 ≤ 0,i)

−3x2 + 48x ≥ 189,j) −x2 − x+ 20 < 0,k) x2 + 6x+ 16 < 7,l)

6x2−24x+49 > 25,m) 48x2+50x+6 ≤ 81,n) 2x2 + 3x+ 17 < 0.o)

3. Riešte nasledujúce nerovnice:

x2 − 7x− 4 > 0,a) x2 + 11x+ 4 < 0,b) x2 + 9x− 12 ≤ 0,c)

x2 − 5x− 21 ≥ 0,d) 2x2 − 6x+ 1 > 0,e) 4x2 − 18 < 3x,f)

12− 3x2 + 6x > 0,g) 2− 9x− 7x2 ≥ 4,h) 7x2 + 81x− 56 < 0,i)

5x2 − 20x > 12,j) 6x2 − 12x > 3,k) 12x− 7 ≥ 2x2 − 8.l)

4. Riešte nasledujúce nerovnice:

2x2 − 8x+ 6 > x2 + 14x− 5,a) 3x2 + 14x− 2 < x2 − 2x+ 8,b)

5x2 + 4x+ 1 ≤ 2x2 − 7x+ 6,c) 12x2 − 14x ≥ 28x+ 41− x2,d)

−4x2 − 5x− 7 ≤ −3x2 + 7x− 9,e) x2 − 8x+ 5 > 5x− x2 + 8.f)

5. Riešte nasledujúce nerovnice:

0,2x2 − 0,5x+ 2,1 > 0,a) 0,7x2 + 1,4x− 10 < 0,b)

0,5x2 − 3,3x+ 6 ≥ 1,c) 1,3x2 + 1,2x− 2,7 > 0,d)

3,7x2 − 2,5x− 1,8 < 0,e) −2,9x2 − 4,2x+ 1 > 3,5,f)

5x2 − 4,1x+ 3,3 > 0,g) −2,3x2 ≤ 16x+ 4,h)

0 ≥ 1,3x2 + 1,7x+ 2,3,i) −5 ≤ 0,01x2 + 1,5x− 6,2.j)

6. Riešte nasledujúce nerovnice:

−10 < x2 − 8x < −6,a) 0 ≤ x2 + 6x+ 6 ≤ 5,b)

8 ≥ x2 − 5x− 7 > −3,c) −3 < −x2 − 14x− 20 ≤ 35.d)

7. Nájdite množinu všetkých riešení nasledujúcich nerovníc v príslušných mno-
žinách:

x2 − 9x+ 14 < 0 v N,a) x2 − 7x+ 9 ≥ 0 v Z,b)

x2 + 4x− 5 ≤ 0 v Z,c) 3x2 − 8x+ 6 < 9 v Z,d)

2x2 − 8x > 3 v Q,e) −x2 − 6x+ 5 ≥ 7 v N,f)

2x2 − 6 > 8x+ 5 v N,g) 3x2 − 6x < x2 − 7 v Q,h)

x2 + 3x+ 3 ≥ 0 v N,i)
√
2x2 − 2

√
3x >

√
5 v Z.j)
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8. Riešte nasledujúce nerovnice:

x3 − 6x2 + 7x > 0,a)

x3 − 2x2 − 6x < 0,b)

x3 ≤ 4x2 + 5x,c)

x4 − 5x3 + x2 < 0,d)

x3 − 6x2 + 11x− 6 ≥ 0,e)

x3 − 3x2 − 10x+ 24 ≤ 0,f)

x4 − 4 < 0,g)

x4 − 13x2 + 36 > 0,h)

x4 − 6x3 − 29x2 + 114x+ 280 ≤ 0,i)

x4 − 12x3 + 46x2 − 67x+ 30 > 0.j)

9. Riešte nasledujúce nerovnice:

x− 5

x− 4
< 0,a)

3x− 5

2x+ 2
≥ 1,b)

x2 − 8x+ 7

x− 5
< 0,c)

x2 + 6x+ 8

x− 4
≥ 2,d)

x2 − 9x+ 20

x− 4
< 0,e)

x2 − 5x+ 5

x−
√
5

> 0,f)

x2 − 8x+ 12

x2 − 5x− 24
> 0,g)

x2 + 3x− 7

x2 − 7x+ 3
≤ 0,h)

x2 + 2x− 11

x−
√
3

> 2,i)
2x2 + 5x− 8

3x2 − 4x− 3
≤ 3.j)

10. Vytvorte kvadratické nerovnice, ak sú zadané množiny ich všetkých riešení
v množine reálnych čísel:

(−∞; 1) ∪ (3; ∞),a) [−3; −2],b)

(2; 6),c) (−∞; −10) ∪ (−4; ∞),d)

(−∞; −
√
5) ∪ (

√
5; ∞),e) (−∞; 2−

√
13) ∪ (2 +

√
13; ∞),f)

∅,g) R,h)(
−∞; 1

2

(
−3−

√
5
))

∪
(
1
2

(
−3 +

√
5
)
; ∞

)
,i) (

−∞; 1
2

(
−2−

√
2
)]

∪
[
1
2

(
−2 +

√
2
)
; ∞

)
,j) (

−∞; 1
5

(
4−

√
6
)]

∪
[
1
5

(
4 +

√
6
)
; ∞

)
.k)
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11. Určte definičný obor nasledujúcich funkcií:

f(x) =
√
x2 + 6x− 7,a) f(x) =

√
x2 + 4x+ 6,b)

f(x) =

√
x2 − 5x+ 6

x2 − 8x− 9
,c) f(x) =

4

√
3x2 − 4x+ 1

2x2 − 7x+ 1
,d)

f(x) = log3
(
3x− 5 + x2

)
,e) f(x) = ln

(
4− x2 + x

)
,f)

f(x) = ex
2−3x−4,g) f(x) = 23−5x2

.h)

12. * Trojuholník je ostrouhlý práve vtedy, keď je súčet druhých mocnín dĺžok
jeho dvoch ľubovoľných strán väčší ako druhá mocnina dĺžky jeho tretej
strany. Trojuholník je tupouhlý práve vtedy, keď je súčet druhých mocnín
dĺžok niektorých dvoch jeho strán menší ako druhá mocnina dĺžky jeho tretej
strany. Tupý uhol potom leží oproti tejto tretej strane. Určte, kedy sú na-
sledujúce trojuholníky ostrouhlé, pravouhlé a tupouhlé. Ak má niektorý uhol
v trojuholníku veľkosť aspoň 90◦, určte ho.

△ABC : a = (x+ 3) cm, b = (x+ 5) cm, c = (2x) cm,a)

△DEF : d = (x− 7) m, e = (2x− 4) m, f = (x+ 4) m,b)

△GHI : g = (3x− 1) dm, h = (2x+ 5) dm, i = (2x− 6) dm,c)

△JKL: j = (2x+ 1) mm, k = (142− 2,5x) mm, l = (x+ 40) mm,d)

△XYZ : x = (a+ 1) m, y = (a− 1) m, z = (2a) m.e)
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Riešenia úloh

14 Postupnosti

14.1 Vlastnosti postupností

1. a1 =
1

2
, a2 =

1

6
, a3 =

1

12
, a4 =

1

20
, a5 =

1

30
, a6 =

1

42
; an+1 =

n

n+ 2
an pre

n ≥ 1, a1 =
1

2
.

2. a1 = 2, a2 = 4, a3 = 8, a4 = 16, a5 = 32; an+1 = 2an pre n ≥ 1, a1 = 2.

3. an =
n+ 1

n
.

4. a1 = 1, a2 = 2, a3 = 3, a4 = 5, a5 = 8.

5. a1 = 1, a2 = 2, a3 = 3, a4 = 4, a5 = 5, a6 = 6; an = n.

6. a) ohraničná, najväčšie dolné ohraničenie
1

2
, najmenšie horné ohraničenie

1; b) ohraničená zdola, neohraničená zhora, najväčšie dolné ohraničenie 6;
c) ohraničená zdola, neohraničená zhora, najväčšie dolné ohraničenie 7,2;
d) ohraničená zdola, neohraničená zhora, najväčšie dolné ohraničenie 8; e) ohra-
ničná, najväčšie dolné ohraničenie 0, najmenšie horné ohraničenie 0,25; f) ohra-
ničená zdola, neohraničená zhora, najväčšie dolné ohraničenie ln(6)+5; g) ohra-
ničená zhora, neohraničená zdola, najmenšie horné ohraničenie 3; h) ohra-
ničná, najväčšie dolné ohraničenie −

√
2, najmenšie horné ohraničenie

√
2;

i) ohraničná, najväčšie dolné ohraničenie sin 5 +
3

13
, najmenšie horné ohra-

ničenie 1,5; j) ohraničná, najväčšie dolné ohraničenie −0,4, najmenšie horné

ohraničenie
3

4
.

7. Postupnosť je klesajúca.

8. Áno, postupnosť je monotónna – je klesajúca.

9. Áno, postupnosť je monotónna – je rastúca.

10. Áno, postupnosť je monotónna – je rastúca.

11. Nie, postupnosť nie je monotónna – je rastúca pre 1 ≤ n ≤ 4 a klesajúca pre
4 ≤ n.
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12. a) an =
2n− 1

2n+ 1
; b) an =

(2n+ 1)2

(2n− 1)(2n+ 3)
an, a1 =

1

3
; c) postupnosť je ras-

túca; d) postupnosť je ohraničená, najväčšie dolné ohraničenie je
1

3
, najmenšie

horné ohraničenie je 1.

14.2 Aritmetická postupnosť
1. a) a1 = 1, a2 = 3, a3 = 5, a4 = 7, a5 = 9; b) a1 = 3, a2 = 6, a3 = 9, a4 = 12,

a5 = 15; c) a1 = 2, a2 = 8, a3 = 14, a4 = 20, a5 = 26; d) a1 = 7, a2 = 4,
a3 = 1, a4 = −2, a5 = −5; e) a1 = 8, a2 = 4, a3 = 0, a4 = −4, a5 = −8;
f) a1 = 12, a2 = 19, a3 = 26, a4 = 33, a5 = 40; g) a1 = 45, a2 = 25, a3 = 5,
a4 = −15, a5 = −35; h) a1 = 14,5, a2 = 18, a3 = 21,5, a4 = 25, a5 = 28,5;

i) a1 = −32, a2 = −87, a3 = −142, a4 = −197, a5 = −252; j) a1 =
2

3
,

a2 = −1

3
, a3 = −4

3
, a4 =

7

3
, a5 = −10

3
.

2. a) a1 = 7, a2 = 8, a3 = 9, a4 = 10, a5 = 11, ide o aritmetickú postupnosť,
a1 = 7, d = 1; b) a1 = 4, a2 = 7, a3 = 10, a4 = 13, a5 = 16, ide o aritmetickú
postupnosť, a1 = 4, d = 3; c) a1 = 1, a2 = −5, a3 = −11, a4 = −17,
a5 = −23, ide o aritmetickú postupnosť, a1 = 1, d = −6; d) a1 = 3, a2 = 3,5,
a3 = 4, a4 = 4,5, a5 = 5, ide o aritmetickú postupnosť, a1 = 3, d = 0,5;

e) a1 =
4

7
, a2 =

3

7
, a3 =

2

7
, a4 =

1

7
, a5 = 0, ide o aritmetickú postupnosť,

a1 =
4

7
, d = −1

7
; f) a1 = 3, a2 = 7, a3 = 13, a4 = 21, a5 = 31, nejde

o aritmetickú postupnosť, pretože a2 − a1 = 4, ale a3 − a2 = 6, teda rozdiel
dvoch za sebou idúcich členov postupnosti nie je konštantný.

3. a) a1 = 2, a2 = 4, a3 = 8, a4 = 16, nejde o aritmetickú postupnosť, pretože
a2 − a1 = 2, ale a3 − a2 = 4, teda rozdiel dvoch za sebou idúcich členov
postupnosti nie je konštantný; b) a1 = 0, a2 = 19, a3 = 88, a4 = 267, nejde
o aritmetickú postupnosť, pretože a2−a1 = 19, ale a3−a2 = 69, teda rozdiel
dvoch za sebou idúcich členov postupnosti nie je konštantný; c) a1 = −1,
a2 = 0, a3 = 1, a2 = 2, ide o aritmetickú postupnosť, a1 = −1, d = 1;
d) a1 = 6, a2 = 7, a3 = 8, a4 = 9, nejde o aritmetickú postupnosť, pretože
pre n = 5 nie je definovaná funkčná hodnota tejto postupnosti; e) a1 = 8,
a2 = 10, a3 nie je definované, a4 = 14, nejde o aritmetickú postupnosť, pretože
pre n = 3 nie je definovaná funkčná hodnota tejto postupnosti; f) a1 = 57,
a2 = 67, a3 = 79, a4 = 93, nejde o aritmetickú postupnosť, pretože pre n = 7
nie je definovaná funkčná hodnota tejto postupnosti.

4. a) a1 = 928 147, a2 = 928 147, a3 = 928 147, a4 = 928 147, a5 = 928 147;
b) a1 = 0, a2 = 615, a3 = 1 230, a4 = 1 845, a5 = 2 460; c) a1 = 0,5, a2 = 3,5,
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a3 = 6,5, a4 = 9,5, a5 = 12,5; d) a1 = 107, a2 =
319

3
, a3 =

317

3
, a4 = 105,

a5 =
313

3
; e) a1 = 3,2, a2 = −3,9, a3 = −11, a4 = −18,1, a5 = −25,2;

f) a1 = 17,46, a2 = 18,61, a3 = 19,76, a4 = 20,91, a5 = 22,06; g) a1 =
6

7
,

a2 =
−799

350
, a3 = −1 898

350
, a4 = −2 997

350
, a5 = −4 096

350
; h) a1 = −117,25,

a2 = −112,5, a3 = −107,75, a4 = −103, a5 = −98,25; i) a1 = −601,14,
a2 = −707,43, a3 = −813,72, a4 = −920,01, a5 = −1026,3; j) a1 = 5,
a2 = 5 +

√
5, a3 = 5 + 2

√
5, a4 = 5 + 3

√
5, a5 = 5 + 4

√
5.

5. a) a7 = 16, a10 = 22, a20 = 42, an = 4 + 2(n − 1) = 2n + 2; b) a7 = 43,
a10 = 67, a20 = 147, an = −5 + 8(n− 1) = 8n− 13; c) a7 = −33, a10 = −48,
a20 = −98, an = −3− 5(n− 1) = 2− 5n; d) a7 = 145, a10 = 145, a20 = 145,
an = 145; e) a7 = 150, a10 = 225, a20 = 475, an = 25(n − 1); f) a7 = 2,5,

a10 = 4, a20 = 9, an = −1

2
+

1

2
(n− 1); g) a7 = 21,8, a10 = 24,2, a20 = 32,2,

an = 17 +
4

5
(n − 1) =

1

5
(4n + 81); h) a7 = 97,8, a10 = 153, a20 = 337, an =

= −12,6+18,4(n−1) = −31+18,4n; i) a7 = 11,25, a10 = 6,375, a20 = −9,875,

an = 21− 13

8
(n− 1) =

1

8
(181− 13n); j) a7 = 27,18, a10 = 39,57, a20 = 80,87,

an = 2,4 + 4,13(n − 1) = −1,73 + 4,13n; k) a7 = 122 613, a10 = 120 948,
a20 = 115 398, an = 125 943 − 555(n − 1) = 126 498 − 555n; l) a7 = −9,85,
a10 = −16,36, a20 = −38,06, an = 3,17− 2,17(n− 1) = 5,34− 2,17n; m) a7 =

= 7
√
5, a10 = 10

√
5, a20 = 20

√
5, an =

√
5 +

√
5(n − 1) = n

√
5; n) a7 =

= 18+ 5
√
7, a10 = 27+ 8

√
7, a20 = 57+ 18

√
7, an =

√
7+ (3−

√
7)(n− 1) =

= 3(n−1)+(n−2)
√
7; o) a7 =

√
3+6

√
11, a10 =

√
3+9

√
11, a20 =

√
3+19

√
11,

an =
√
3 +

√
11(n − 1); p) a7 = 8

√
2, a10 = −6 + 11

√
2, a20 = −26 + 21

√
2,

an = 12 +
√
8 + (

√
2− 2)(n− 1) = 14− 2n+

√
2(n+ 1).

6. a3 = 26, an = 10 + 8(n− 1) = 8n+ 2.

7. a18 = 33,8, an = 3,2 + 1,8(n− 1) = 1,8n+ 1,4.

8. Úloha má nekonečne veľa riešení: a100 = a + 297, an = a + 3(n − 1), kde
a = a1 môže byť ľubovoľné (reálne) číslo.

9. a13 =
17

7
, an =

5

7
+

1

7
(n− 1) =

1

7
(n+ 4).

10. a5 = −16, an = 8− 6(n− 1) = 14− 6n.

11. a11 = 77,6, an = 4,6 + 7,3(n− 1) = 7,3n− 2,7.
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12. Úloha má nekonečne veľa riešení: a7 = 2+ 6d, an = 2+ d(n− 1), kde d môže
byť ľubovoľné (reálne) číslo.

13. a8 = 190.

14. a5 = 3 100.

15. a1 = 6, d = −3, an = 6− 3(n− 1) = 9− 3n.

16. a1 = 4,2, d = −2,5, an = 4,2− 2,5(n− 1) = 6,7− 2,5n.

17. a1 = 9, d = 1, an = 9 + 1(n− 1) = n+ 8.

18. a1 = −70, a6 = 0, a7 = 14, an = −70 + 14(n− 1) = 14(n− 6).

19. an = 12− 5(n− 1) alebo an = −3 + 5(n− 1).

20. 99 500.

21. 41 400.

22. 6, 8, 10.

23. 7 cm, 10 cm, 13 cm.

24. Jeden z uhlov bude mať vždy veľkosť 60◦.

25. a) 260; b) −55; c) 425; d) 71; e)
9

7
; f) 80; g) −151,5; h) 100

√
2; i) 30− 10

√
5;

j) 45 ·
(
3−

√
2
)
.

26. a)
1

2
n(n + 5); b)

1

2
n(273 − 25n); c)

1

2
n(6,1 + 2,9n); d) 0,01n(n − 3);

e)
1

8
n(7n+45); f)

1

2
n(17,141n−23,423); g)

1

2
n
[
(
√
11 + 5)n+ 3− 2

√
7−

√
11
]
;

h)
1

2
n
[
(
√
6− 6)n+ 18− 3

√
6
]
.

27. an = 4n, n ∈ N; an = an−1 + 4, n ∈ N, a1 = 4; d = 4.

28. an = 2n, n ∈ N; an = an−1 + 2, n ∈ N, a1 = 2; d = 2.

29. a1 = 1, a2 = 2, a3 = 3, a4 = 4 alebo a1 = 4, a2 = 3, a3 = 2, a4 = 1.
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14.3 Geometrická postupnosť
1. a) a1 = 2, a2 = 4, a3 = 8, a4 = 16, a5 = 32; b) a1 = 3, a2 = −3, a3 = 3,

a4 = −3, a5 = 3; c) a1 = 8, a2 = 4, a3 = 2, a4 = 1, a5 =
1

2
; d) a1 = 108,

a2 = −72, a3 = 48, a4 = −32, a5 =
64

3
; e) a1 = −6, a2 = −12, a3 = −24,

a4 = −48, a5 = −96; f) a1 = −114,25, a2 = 0, a3 = 0, a4 = 0, a5 = 0;
g) a1 = π + 5, a2 = π + 5, a3 = π + 5, a4 = π + 5, a5 = π + 5; h) a1 = 20,
a2 = −35, a3 = 61,25, a4 = −107,187 5, a5 = 187,578 125; i) a1 = −5, a2 =

= 20, a3 = −80, a4 = 320, a5 = −1 280; j) a1 =
13

5
, a2 = 13, a3 = 65, a4 =

= 325, a5 = 1 625, k) a1 = −32, a2 = 80, a3 = −200, a4 = 500, a5 = −1 250;

l) a1 =
4

9
, a2 =

2

3
, a3 = 1, a4 =

3

2
, a5 =

9

4
; m) a1 =

√
2, a2 = 2, a3 = 2

√
2,

a4 = 4, a5 = 4
√
2; n) a1 = 1,7, a2 = 4,42, a3 = 11,492, a4 = 29,879 2,

a5 = 77,685 92.

2. a) a1 = 8, a2 = 11, a3 = 14, a4 = 17, a5 = 20, nejde o geometrickú postup-
nosť, pretože a2 : a1 = 11 : 8, ale a3 : a2 = 14 : 11, teda podiel dvoch za sebou

idúcich členov postupnosti nie je konštantný; b) a1 =
1

2
, a2 =

1

4
, a3 =

1

8
,

a4 =
1

16
, a5 =

1

32
, ide o geometrickú postupnosť, a1 =

1

2
, q =

1

2
; c) a1 =

125

64
,

a2 = 1, a3 =
125

64
, a4 =

15 625

4 096
, a5 =

1 953 125

262 144
, ide o geometrickú postup-

nosť, a1 =
125

64
, q =

64

125
; d) a1 =

7

3
, a2 =

6

7
, a3 =

729

343
, a4 =

248 832

16 807
,

a5 =
170 859 375

823 543
, nejde o geometrickú postupnosť, pretože a2 : a1 = 18 : 49,

ale a3 : a2 = 11 907 : 4 802, teda podiel dvoch za sebou idúcich členov postup-
nosti nie je konštantný; e) a1 = 4, a2 = 8, a3 = 14, a4 = 24, a5 = 24, nejde
o geometrickú postupnosť, pretože a2 : a1 = 2 : 1, ale a3 : a2 = 7 : 4, teda
podiel dvoch za sebou idúcich členov postupnosti nie je konštantný; f) a1 = 4,
a2 = 9, a3 = 16, a4 = 25, a5 = 36, nejde o geometrickú postupnosť, pretože
a2 : a1 = 9 : 4, ale a3 : a2 = 16 : 9, teda podiel dvoch za sebou idúcich členov
postupnosti nie je konštantný.

3. a) a1 = 2, a2 = 4, a3 = 8, a4 = 16, nejde o geometrickú postupnosť, pretože
a2 : a1 = 2, ale a5 : a4 = 30 : 16, teda podiel dvoch za sebou idúcich
členov postupnosti nie je konštantný; b) a1 = 3, a2 = 9, a3 = 27, a4 = 81, ide

o geometrickú postupnosť, a1 = 3, q = 3; c) a1 =
1

2
, a2 =

3

2
, a3 =

9

2
, a4 =

27

2
,

ide o geometrickú postupnosť, a1 =
1

2
, q = 3; d) a1 = 25, a2 = 10, a3 = 4,
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a4 =
8

5
, ide o geometrickú postupnosť, a1 = 25, q =

2

5
; e) a1 = −2, a2 = −1,

a3 = 0, a2 = 1, nejde o geometrickú postupnosť, pretože a2 : a1 = 1 : 2,
ale a3 : a2 = 0, teda podiel dvoch za sebou idúcich členov postupnosti nie
je konštantný; f) a1 = 7, a2 = 9, a3 = 11, a4 = 13, nejde o geometrickú
postupnosť, pretože a2 : a1 = 9 : 7, ale a3 : a2 = 11 : 9, teda podiel dvoch
za sebou idúcich členov postupnosti nie je konštantný; g) a1 = 8, a2 = 10, a3
nie je definované, a4 = 14, nejde o geometrickú postupnosť, pretože pre n = 3
nie je definovaná funkčná hodnota tejto postupnosti; h) a1 = 57, a2 = 67,
a3 = 79, a4 = 93, nejde o geometrickú postupnosť, pretože pre n = 7 nie je
definovaná funkčná hodnota tejto postupnosti.

4. a) a1 = 143, a2 = 0, a3 = 0, a4 = 0, a5 = 0; b) a1 = 0, a2 = 0, a3 = 0,
a4 = 0, a5 = 0; c) a1 = 0,125, a2 = 0,5, a3 = 2, a4 = 8, a5 = 32; d) a1 = 343,

a2 = −147, a3 = 63, a4 = −27, a5 =
81

7
; e) a1 = 8,1, a2 = 16,2, a3 = 32,4,

a4 = 64,8, a5 = 129,6; f) a1 = 20,09, a2 = 17,22, a3 = 14,76, a4 =
2 214

175
,

a5 =
13 284

1 225
; g) a1 = 1,375, a2 = 8,25, a3 = 49,5, a4 = 297, a5 = 1 782;

h) a1 = −117,25, a2 = 234,5, a3 = −469, a4 = 938, a5 = −1 876; i) a1 = 2
√
6,

a2 = 12, a3 = 12
√
6, a4 = 72, a5 = 72

√
6; j) a1 = 5, a2 = 5

√
5, a3 = 25,

a4 = 25
√
5, a5 = 125.

5. a) an = 4 · 2n−1; b) an = (−5) · 8n−1; c) an = (−3) · (−5)
n−1; d) a1 = 145,

an = 0 pre n ≥ 2; e) an = 0; f) an = −
(
1

2

)n

; g) an = 17 ·
(
4

5

)n−1

;

h) an = −12,6 · 18,4n−1; i) an = 21 ·
(
−13

8

)n−1

; j) an = 2,4 · 4,13n−1;

k) an = 125 943·(−555)
n−1; l) an = 3,17·(−2,17)n−1; m) an =

(√
5
)n

; n) an =

=
√
7 ·
(
3−

√
7
)n−1

; o) an =
√
3 ·
(√

11
)n−1

; p) an = (12+
√
8) ·
(√

2− 2
)n−1

.

6. a2 = 6, a3 = 12, an = 3 · 2n−1.

7. an = 5n−2.

8. an = 5 · 2n−1.

9. an = 2n alebo an =
2

3
· (−2)n−1.

10. an = 10 · 4n−1.

11. an = 5n alebo an = 54−n.

12. a) 1 533; b) 9; c) 0; d) 8; e) 524 286; f) 1 198,187 5; g) 766,5; h) 4 534 962,75;
i) 2 396 745,125; j) 7 624,597 484 987; k) 860,446 749 696 768; l) 5 461,312 5.
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13. a) sn = 12 ·
(
2n−1 − 1

)
; b) sn = 2 · (3n − 1); c) sn = 5 · 7

n − 1

6
; d) sn =

= 8 ·
[(

1

2

)n

− 1

]
; e) sn = 3,5; f) sn =

1

49
·(8n − 1); g) sn = 54 ·

[
1−

(
2

3

)n]
;

h) sn = 0; i) sn =
3n

8
; j) sn =

1− (−5)
n

6
; k) sn =

√
2 ·
(
2n−1 − 1

)
; l) sn =

=
5

9
·
(√

3
)n − 1

√
3− 1

; m) sn =
7

13
· 1− (−1)

n

2
(môžeme zapísať aj ako sn =

7

13

pre n nepárne, sn = 0 pre n párne); n) sn =
(√

6
)n − 1.

14. an =
9

2
· 3n−1 =

1

2
· 3n+1.

15. an = 6 561 ·
(
−2

3

)n−1

.

16. 3, 6, 12 alebo 12, 6, 3.

17. 8.

18. 8.

19. 17, 10, 3 alebo 8, 10, 12.

20. 1. riešenie: 6 a 12, 2. riešenie: −9

2
a
27

4
.

21.
{
256n−1

}∞
n=1

,
{
16n−1

}∞
n=1

,
{
4n−1

}∞
n=1

,
{
2n−1

}∞
n=1

.

22. 3, 6, 12, 24.

23. 3; 5, 10, 20; q = 2.

24. 260.

25. an = 2n−1, a1 = 1, a2 = 2, a3 = 4, a4 = 8.

26. Dve riešenia: an = 6n, gn = 6 · 2n−1 alebo an = 8− 2n, gn = 6 ·
(
2

3

)n

.

27. 2 riešenia: 4, 2 3
√
12, 2 3

√
18, 6, 3 3

√
12, 3 3

√
18, 9 alebo 4, −2 3

√
12, 2 3

√
18, −6,

3 3
√
12, −3 3

√
18, 9.

28. Valentína bude musieť vrátiť 1 643,03 e.

29. Dominik bude musieť vrátiť 1 259,71 e.
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15 Množiny

15.1 Základné vlastnosti a operácie s množinami
1. a) 3; b) 6; c) 5; d) 5; e) 3; f) 4; g) 28; h) 12.

2. a) |A| = 9, A = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9}; b) |B| = 8, B = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7;
8}; c) |C| = 1, C = {5}; d) |D| = 2, D = {5; −5}; e) |E| = 0, E = ∅; f) |F | =
= 7, F = {−3; −2; −1; 0; 1; 2; 3}; g) |G| = 2, G = {−1; 1}; h) |H| = 12,
H = { január, február, marec, apríl, máj, jún, júl, august, september, október,
november, december}.

3. a) A ∪ B = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 9}; b) A ∩ B = {1; 3; 6}; c) A \ B = {2; 4; 5};
d) B \A = {9}.

4. a) A ∪ B = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11}; b) A \ B = {1; 3; 5; 7; 9; 11};
c) A ∩B = ∅; d) B \A = {2; 4; 6; 8; 10}.

5. a) A ∪ B = {1; 2; 3; 5; 7; 8; 9; 10; 11}; b) A ∩ B = {2; 3; 9; 10}; c) A \ B =
= {5; 8}; d) B \A = {1; 7; 11}.

6. a) A∪B = N; b) A∩B = {6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13}; c) A\B = {1; 2; 3; 4; 5};
d) B \A = {14; 15; 16; . . . }.

7. a) A ∪ B = R; b) A ∩ B = {x ∈ R : 10 < x < 24} = (10; 24); c) A \ B =
= {x ∈ R : x ≤ 10} = (−∞; 10]; d) B \A = {x ∈ R : x ≥ 24} = [24; ∞).

8. a) A∪B = {1; 2; 3; 6; 9; 12; 13; 15; 17}; b) A∪C = {3; 4; 6; 8; 9; 10; 12; 13;
15; 17}; c) B∪C = {1; 2; 3; 4; 8; 9; 10; 13}; d) A∪B∪C = {1; 2; 3; 4; 6; 8; 9;
10; 12; 13; 15; 17}; e) A ∩ B = {3; 9}; f) A ∩ C = {9}; g) B ∩ C = {9; 13};
h) A ∩B ∩C = {9}; i) A \B = {6; 12; 15; 17}; j) A \C = {3; 6; 12; 15; 17};
k) A \ (B ∪ C) = {6; 12; 15; 17}; l) C \A = {4; 8; 10; 13}.

9. E = A ∩B; a) E, A ∩B; b) B ∩C, A ∩B ∩C, C ∩E, A ∩C ∩E; c) B ∩D;
d) A ∩D; e) B ∩ C \D, A ∩ B ∩ C \D, C ∩ E \D, A ∩ C ∩ \D; f) C ∩D,
A∩C ∩D; g) B ∩C ∩D, A∩B ∩C ∩D, B ∩C ∩D ∩E,A∩B ∩C ∩D ∩E,
C∩D∩E, A∩C∩D∩E; h) nie je možné zapísať len pomocou týchto množín;
i) A ∪B.

10. a) A = {3; 4; 5; 8; 10}, B = {5; 6; 7; 9; 10}; b) A = {1; a; b; c; f ; g}, B =
= {4; b; f ; g; x; z}; c) A = {α; β; δ; ϵ; π; ρ}, B = {α; β; κ; π; ρ; ω}; d) A =
= {1; 2; 5; 6; 7; 8}, B = {3; 4; 7; 8}.

11. A = {1; 2; 4; 5; 6; 8}, B = {1; 3; 4; 5; 7; 8; 10; 11}, C = {0; 1; 3; 4; 5; 6; 9;
10}.

12. a) 12; b) 21; c) 141; d) 35.
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13. B \ (A ∪ C) = ∅.

14. a) nekonečná; b) nekonečná; c) nekonečná; d) konečná; e) konečná (ak po-
volíme spájanie slov, napríklad citoslovcia typu s, ss, sss, . . . , tak potom
nekonečná); f) konečná.

15. a) 2: ∅, {0}; b) 4: ∅, {0}, {1}, {0; 1}; c) 8: ∅, {0}, {1}, {2}, {0; 1}, {0; 2},
{1; 2}, {0; 1; 2}; d) 16: ∅, {0}, {1}, {2}, {3}, {0; 1}, {0; 2}, {0; 3}, {1; 2},
{1; 3}, {2; 3}, {0; 1; 2}, {0; 1; 3}, {0; 2; 3}, {1; 2; 3}, {0; 1; 2; 3}; e) 8: ∅,
{k}, {r}, {b}, {k; r}, {k; b}, {r; b}, {k; r; b}; f) 1: ∅.

16. C: C ⊂ A, C ⊂ B, C ⊂ D, C ⊂ E, C ⊂ F ; D: D ⊂ A; F : F ⊂ B.

17. a) nie; b) nie; c) áno: C ⊂ B, C ⊂ F ; d) áno: D ⊂ A, D ⊂ F ; e) áno: E ⊂ F ;
f) nie.

18. a) A′ = {x ∈ R : x ≥ 7} = [7; ∞); b) B′ = {x ∈ R : x > 5} = (5; ∞); c) C ′ =
= {x ∈ R : x < 2} = (−∞; 2); d) D′ = {x ∈ R : x ≤ 4 alebo x > 16} =
= (−∞; 4]∪(16; ∞); e) E′ = {x ∈ R : x < 7 alebo x ≥ 9} = (−∞; 7)∪[9; ∞);
f) F ′ = {x ∈ R : x ̸= 2; x ̸= 5; x ̸= 8} = (−∞; 2) ∪ (2; 5) ∪ (5; 8) ∪ (8; ∞).

19. Autobusom aj vlakom dochádza 513 respondentov.

20. Úloha má tri riešenia: a) Psa aj mačku má doma 8 žiakov a 6 žiakov má doma
len psa; b) Psa aj mačku majú doma 4 žiaci a 3 žiaci majú doma len psa;
c) Nikto nemá doma psa (a teda ani psa a mačku).

21. Všetky tri cudzie jazyky si nevybral nikto.

22. Ani jednu farbu si nezvolilo 5 807 respondentov.

16 Funkcie

16.1 Definičný obor
1. a) D(f) = R; b) D(f) = R; c) D(f) = R; d) D(f) = R; e) D(f) = R;

f) D(f) = R; g) D(f) = ( 74 ; ∞); h) D(f) = (− 1
3 ; ∞); i) D(f) = (0; 2);

j) D(f) = (0; ∞); k) D(f) = (4; ∞); l) D(f) = ∅; m) D(f) = (−4; 4).

2. a) D(f) = R \ {4}; b) D(f) = R \
{
− 6

5

}
; c) D(f) = R \ {2}; d) D(f) =

= R \ {3; −3}; e) D(f) =
[
4
3 ; ∞

)
; f) D(f) =

(
−∞; −

√
3
]
∪
[√

3; ∞
)
;

g) D(f) = [1; ∞); h) D(f) = R; i) D(f) = R; j) D(f) =
(
−∞; − 2

3

]
∪
[
2
3 ; ∞

)
;

k) D(f) =
(
−∞; −1−

√
7
6

)
∪
(
−1 +

√
7
6 ;

7
5

)
∪
(
7
5 ; ∞

)
; l) D(f) =

(
−∞; 1

2

]
∪

∪ (4; ∞).
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3. a) D(f) = R; b) D(f) = R; c) D(f) = R \ {−4}; d) D(f) = R \ {3; 5};
e) D(f) = [−5; −1]; f) D(f) = R.

4. a) D(f) = R; b) D(f) = R; c) D(f) =
{
x ∈ R : 5x

π + 1
2 /∈ Z

}
; d) D(f) =

=
{
x ∈ R : 4x

π /∈ Z
}
; e) D(f) =

{
x ∈ R : x

π + 1
2 /∈ Z

}
; f) D(f) =

=
{
x ∈ R : x

π /∈ Z
}
; g) D(f) = R; h) D(f) = R; i) D(f) =

=
{
x ∈ R : x

π + 1
2 /∈ Z, x > 0

}
; j) D(f) =

{
x ∈ R : x

π + 1
2 /∈ Z, x > 0, x ̸= 1

}
.

5. a) D(h) = D(f) ∩ D(g); b) D(h) = D(f) ∩ D(g); c) D(h) = D(f) ∩ D(g);
d) D(h) = {x ∈ D(g) : g(x) ∈ D(f)}; e) D(h) = [D(f) ∩D(g)] \ {x ∈ D(g) :
g(x) = 0}; f) D(h) = D(f) ∩D(g).

16.2 Obor hodnôt
1. a) H(f) = R; b) H(f) =

{
x ∈ R : x

2 − 4 ∈ N
}

= {10; 12; 14; 16; 18; . . . };
c) H(f) =

{
x ∈ R : 1−x

3 ∈ Z
}
= {. . . ; −5; −2; 1; 4; 7; . . . }; d) H(f) = (1; ∞);

e) H(f) = (39; ∞); f) H(f) = [−23; , 40).

2. a) H(f) = [−7; ∞); b) H(f) = [1; ∞); c) H(f) = [ 1278 ; ∞); d) H(f) =
= [ 103 ; ∞); e) H(f) = (−∞; − 39

5 ]; f) H(f) = (−∞; − 11
50 ].

3. a) H(f) = R; b) H(f) = R; c) H(f) = R; d) H(f) = [−6; ∞); e) H(f) =
= [3; ∞); f) H(f) = R.

4. a) H(f) = [0; ∞); b) H(f) = [−9; ∞); c) H(f) = (−∞; 5]; d) H(f) =
= (−∞; 1]; e) H(f) = [4; ∞); f) H(f) = (−∞; 6].

5. a) H(f) = [0; ∞); b) H(f) = [0; ∞); c) H(f) = [−2; ∞); d) H(f) =
= [ 52 ; ∞); e) H(f) = [3; 3

√
2]; f) H(f) = [−2; 0).

6. a) H(f) = (5; ∞); b) H(f) = (−3; ∞); c) H(f) = (−6; ∞); d) H(f) =
= (−∞; 5); e) H(f) = (e; ∞); f) H(f) = (−5; ∞); g) H(f) = (0; ∞);
h) H(f) = R.

7. a) H(f) = R; b) H(f) = R; c) H(f) = [lg 2; ∞); d) H(f) = R; e) H(f) = R;
f) H(f) = R.

8. a) H(f) = [2; 8]; b) H(f) = [−7; −3]; c) H(f) = R; d) H(f) = [− 1
2 ;

1
2 ];

e) H(f) = [0; ∞); f) H(f) = R.

9. a) H(f) = R\{0}; b) H(f) = R\
{

2
3

}
; c) H(f) = R\

{
− 7

4

}
; d) H(f) = R\

{
8
3

}
;

e) H(f) = R; f) H(f) = R.
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16.3 Vlastnosti funkcií
1. a) f−1(x) = x; b) f−1(x) = x

5 ; c) f−1(x) = x − 7; d) f−1(x) = x+4
3 ;

e) f−1(x) = −x; f) neexistuje; g) f−1(x) = −x+1
2 ; h) neexistuje; i) f−1(x) =

= 3
√
x; j) f−1(x) = 3

√
x − 2; k) f−1(x) = 3

√
x + 1; l) f−1(x) = x3 + 2;

m) f−1(x) = 2x−|x|
3 ; n) f−1(x) = 3

√
x5 + 7; o) neexistuje; p) f−1(x) = x

x+1

pre x ∈ (−1,0], f−1(x) = −x
x−1 pre x ∈ [0,1).

2. a) nepárna; b) párna; c) nepárna; d) párna aj nepárna; e) párna; f) párna;
g) nie je ani párna ani nepárna; h) nie je ani párna ani nepárna; i) párna;
j) párna; k) nie je ani párna ani nepárna; l) nepárna.

3. a) f(x) = −x alebo f(x) = |x|; b) f(x) = x2; c) f(x) = −2x−1; d) f(x) = 7;
e) f(x) = −x−1

4+3x ; f) f(x) = 5x2− 10x+10; g) f(x) = log2(−x− 1
x ); h) f(x) =

= −2sin(−x− 2x2).

4. a) f(x) = x; b) f(x) = −x2; c) f(x) = 3x+5; d) f(x) = −4; e) f(x) = 2x+1
−5−6x ;

f) f(x) = (x+ 3)2 − 2; g) f(x) = −ln(e
1
x ); h) f(x) = 3sin(x2 + 3x+ 1).

5. Graf funkcie f je na obrázku b).

6. Graf funkcie f je na obrázku d).

7. a) rastúca na (−∞, 0] a na [2,∞), klesajúca na [0,2]; b) rastúca na [−3,2],
klesajúca na (−∞,−3] a na [2,∞); c) rastúca na [−1,1] a na [3,∞), klesa-
júca na (−∞,−1] a na [1,3]; d) rastúca na (−∞,−2] a na [1,3], klesajúca na
[−2,1] a na [3,∞); e) rastúca na [−8,− 2] a na [0,∞), klesajúca na (−∞,−8]
a na [−2,0]; f) rastúca na (−∞,−4] a na [−2,0], klesajúca na [−4, − 2]
a na [0,∞); g) rastúca na [4k + 2,4k], k ∈ Z, klesajúca na [4k,4k + 2], k ∈ Z;
h) rastúca nie je na žiadnom intervale, klesajúca na [2k,2k + 2], k ∈ Z.

8. a) je prostá; b) nie je prostá; c) nie je prostá; d) je prostá; e) je prostá; f) nie
je prostá; g) je prostá; h) nie je prostá.

9. a) pre všetky a ∈ R−{0}; b) pre žiadne a ∈ R; c) a = 9; d) pre žiadne a ∈ R;
e) pre všetky a ∈ R− {0, 2}; f) a = −2.

10. a) áno; b) áno; c) áno; d) nie; e) áno; f) nie; g) nie; h) áno; i) nie; j) áno;
k) áno; l) áno; m) nie; n) nie; o) áno; p) nie.

11. a) f(x) = x + 4; b) f(x) = −3x + 2; c) f(x) = 2x + 10; d) f(x) = 1
2x + 1

2 ;
e) f(x) = −2; f) f(x) = 5x+ 1.

12. a) f(x) = −x + 2; b) f(x) = 3; c) f(x) = 2x − 4; d) f(x) = − 5
2x − 5;

e) f(x) = 3
5x; f) f(x) = − 2

5x− 4; g) f(x) = − 2
3x+ 4; h) f(x) = 3

2x− 3.
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13. a) pretnú sa v bode [0, 0]; b) pretnú sa v bode [2, 2]; c) pretnú sa v bode [ 23 ,
2
3 ];

d) f(x) nemá inverznú funkciu; e) f(x) = f−1(x), majú ten istý graf; f) ne-
pretnú sa v žiadnom bode, ich grafy sú rovnobežné priamky.

14. a) f(x) = x2 − 4; b) f(x) = 1
2x

2 + 1; c) f(x) = (x − 2)2 = x2 − 2x + 4;
d) f(x) = −x2 + 2; e) f(x) = −(x + 2)2 + 3 = −x2 − 4x − 1; f) f(x) =
= − 3

2 (x − 6)2 = − 3
2x

2 + 18x − 54; g) f(x) = 1
4 (x + 2)2 − 1 = 1

4x
2 + x;

h) f(x) = −3(x− 2)2 + 3 = −3x2 + 12x− 9.

15. a) Funkcia f má lokálne minimum v bode x = −10, f(−10) = −19 a v bode
x = 20, f(20) = 8. Funkcia f má lokálne minimum v bode x = 10, f(10) = 13;
b) Funkcia f nadobúda najmenšiu hodnotu −19 v bode x = −10. Funkcia f
nemá najväčšiu hodnotu; c) Funkcia f nadobúda na intervale [0, 22] najmenšiu
hodnotu 0 v bode x = 0 a najväčšiu hodnotu 13 v bode x = 10.

16. a) f(x) = 2x2 − 4x+ 1; b) f(x) = x2 + 5; c) f(x) = 1
2x

2 − 2x+ 3; d) f(x) =
= −4x2 + 3x; e) taká kvadratická funkcia neexistuje.

17 Kvadratické rovnice a nerovnice

17.1 Kvadratické rovnice
1. a) 1, −1; b) 10, −10; c) 15, −15; d) 8, −8; e) 0; f) nemá riešenie v R; g) 1,5,

−1,5; h) 0,5, −0,5; i) 0,013, −0,013; j) 4
3 , − 4

3 ; k) 9
4 , − 9

4 ; l) 12
5 , − 12

5 .

2. a) 2, −2; b) 2, −2; c) 5, −5; d) 4, −4; e) 4, −4; f) nemá riešenie v R; g) 7, −7;
h) 1

2 , − 1
2 ; i) nemá riešenie v R; j)

√
2, −

√
2; k) 11

2 , − 11
2 ; l)

√
6
5 , −

√
6
5 ; m)

√
7,

−
√
7; n) nemá riešenie v R; o) 1,5, −1,5.

3. a) 1, 8; b) −9, −5; c) −2, 2; d) 0, 1; e) 0, 2; f) 1
2 , 4

3 ; g) − 1
2 , 5

8 ; h) 3
2 ; i) 2; j) 5

7 ,
7
5 .

4. a) −3, 1; b) 3, 9; c) −11, 1; d) −1, 17; e) 1
3 , 11

3 ; f) −7, 0; g) − 7
5 , 3; h) −1, 5

3 ;
i) nemá riešenie v R; j) −4, 20

3 ; k) 1, 4; l) 10, 14.

5. a) −8, 4; b) −18, 12; c) −6, 12; d) −1, 4; e) −2, 0; f) − 6
5 , 18

5 ; g) 0,3, 0,5;
h) −15, 11; i) 2,7, 3,3; j) − 5

2 , 13
2 .

6. a) −6, 0; b) 0, 7; c) 0, 25; d) 0, 36; e) 0, 2; f) 0, 1
4 ; g) 0, 1

5 ; h) 0, 1
4 ; i) 0, 1

3 ;
j) − 1

2 , 0.

7. a) −6, 4; b) 3, 9; c) −8, 2; d) 4, 6; e) 3
2 , 7

2 ; f) 1
3 , 11

3 .

8. a) 1, 4; b) 2, 5; c) −1, 2; d) −2, 3; e) −4, 1; f) 7, 8; g) −3, 2; h) −4, 5; i) 1
2 ,

3
4 ; j) − 2

3 , 3; k) 7
3 , 9

2 ; l) 1
7 , 7.
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9. a) −2−
√
10, −2+

√
10; b) 7−

√
73

2 , 7+
√
73

2 ; c) 4−
√
6, 4+

√
6; d) −5−

√
77

2 , −5+
√
77

2 ;

e) 3 −
√
17, 3 +

√
17; f) −3−

√
33

2 , −3+
√
33

2 ; g) 2−
√
31

3 , 2+
√
31

3 ; h) 21 − 11
√

7
2 ,

21 + 11
√

7
2 ; i) −17−

√
793

7 , −17+
√
793

7 ; j) nemá riešenie v R; k) − 3
2 , 3

4 ; l) nemá

riešenie v R; m) −15, 3
2 ; n) nemá riešenie v R; o) −5, 11

5 ; p) 1−
√
43

6 , 1+
√
43

6 .

10. a) žiadne; b) 2; c) 2−
√
2, 2 +

√
2; d) žiadne.

11. a) −7−
√
13

2 , −7+
√
13

2 ; b) −7−
√
37

2 , −7+
√
37

2 ; c) −7, 0; d) −7−
√
105

2 , −7+
√
105

2 .

12. a) − 1
2 , 1; b) 1−

√
41

4 , 1+
√
41

4 ; c) 1−
√
105

4 , 1+
√
105

4 ; d) 1−
√
61

4 , 1+
√
61

4 .

13. a)
√
2−

√
6

2 ,
√
2+

√
6

2 ; b) −
√
5−

√
85

4 , −
√
5+

√
85

4 ; c) 4
√
7−

√
161

7 , 4
√
7+

√
161

7 ;
d) −45−

√
2 585

4 ,−45+
√
2 585

4 ; e) 7
2 ; f) 5−5

√
193

16 , 5+5
√
193

16 ; g) nemá riešenie v R
; h) 7−

√
85

2 , 7+
√
85

2 ; i) −6
√
7

7 , 6
√
7

7 ; j) 7−2
√
7

7 , 7+2
√
7

7 ; k) 10 − 5
√
3, 10 + 5

√
3;

l) 2−
√
4+4π−π2

π , 2+
√
4+4π−π2

π .

14. a) −2, 2; b) 11−
√
33

2 , 11+
√
33

2 ; c) 7
3 ; d) − 5

2 ; e) −13 −
√
231, −13 +

√
231;

f) −9−
√
83, −9 +

√
83; g) −6

√
10

5 , 6
√
10
5 ; h) −1−

√
29

4 , −1+
√
29

4 ; i) 3, 21−
√
881

10 ,
21+

√
881

10 ; j) 3.

15. a) −13−
√
29

10 , −13+
√
29

10 ; b) −4−
√
2, −4 +

√
2; c) −31−3

√
29

14 , −31+3
√
29

14 ; d) 19
32 ;

e) −1−
√
109

9 , −1+
√
109

9 ; f) 33−
√
1 009
2 , 33+

√
1 009
2 ; g)10; h) 1−

√
109

2 , 1+
√
109

2 ;
i) 25−

√
229

18 , 25+
√
229

18 ; j) 4
21 .

16. a) 3−
√
14, 3+

√
14; b) 3−

√
2, 3+

√
2, 4−

√
23, 4+

√
23; c) − 5

6 ; d) 5
4 ; e) 1,

−11−
√
241

4 , −11+
√
241

4 ; f) nemá riešenie v R; g) −3, − 1
2 ; h) 3.

17. a) 3; b) nemá riešenie v R; c) 4 + 2
√
5; d)

√
19
2 − 3; e) 1−

√
5

2 , 1+
√
5

2 ; f) − 25
14 ;

g) 2
√
3

3 ; h) 14+
√
86

11 ; i) 119
25 ; j) 10 + 2

√
19.

18. a) pre p > 1 nemá riešenie v R, pre p = 1 jeden dvojnásobný koreň −1,
pre p < 1 dva rôzne reálne korene −1 −

√
1− p a −1 +

√
1− p; b) pre

p > 61
4 nemá riešenie v R, pre p = 61

4 jeden dvojnásobný koreň 7
2 , pre

p < 61
4 dva rôzne reálne korene 1

2

(
7−

√
61− 4p

)
a 1

2

(
7 +

√
61− 4p

)
; c) pre

|p| < 6 nemá riešenie v R, pre p = −6 jeden dvojnásobný koreň −1, pre
p = 6 jeden dvojnásobný koreň 1, pre |p| > 6 dva rôzne reálne korene
1
6

(
p−

√
p2 − 36

)
a 1

6

(
p+

√
p2 − 36

)
; d) pre −7 − 2

√
6 < p < −7 + 2

√
6

nemá riešenie v R, pre p = −7 − 2
√
6 jeden dvojnásobný koreň −1 −

√
6,

pre p = −7 + 2
√
6 jeden dvojnásobný koreň −1 +

√
6, pre p < −7 − 2

√
6

a pre p > −7 + 2
√
6 dva rôzne reálne korene 1

2

(
p+ 5−

√
p2 + 14p+ 25

)
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a 1
2

(
p+ 5 +

√
p2 + 14p+ 25

)
; e) pre p = 0 jeden dvojnásobný koreň 0, pre

p ̸= 0 dva rôzne reálne korene 3−
√
5

2 p a 3+
√
5

2 p; f) pre p < − 1
4 nemá riešenie

v R, pre p = − 1
4 jeden dvojnásobný koreň −10, pre p = 0 jeden jednodu-

chý koreň −5, pre p > − 1
4 , p ̸= 0, dva rôzne reálne korene 5

2p

(
1−

√
4p+ 1

)
a 5

2p

(
1 +

√
4p+ 1

)
; g) pre p < −2 nemá riešenie v R, pre p = −2 jeden dvoj-

násobný koreň 2, pre p = −1 jeden jednoduchý koreň 3
2 , pre p > −2, p ̸= −1,

dva rôzne reálne korene 1
p+1

(
p−

√
p+ 2

)
a 1

p+1

(
p+

√
p+ 2

)
; h) pre p ≤ 0

nemá riešenie v R, pre p > 0 dva rôzne reálne korene 3
2 −

√
2p
2p a 3

2 +
√
2p
2p .

19. p = −5, x = −2; p = −4, x = −1; p = 4, x = 1; p = 5, x = 2.

20. a) Pre y = 0 má rovnica jeden dvojnásobný koreň 0, pre y ̸= 0 má rovnica
dva reálne korene y

(
−1−

√
3
)

a y
(
−1 +

√
3
)
; b) pre x = 0 má rovnica jeden

dvojnásobný koreň 0, pre x ̸= 0 má rovnica dva reálne korene x
2

(
1−

√
3
)

a x
2

(
1 +

√
3
)
.

21. a) dva reálne korene 2y−1 a 2y+1; b) dva reálne korene 1
2 (x− 1) a 1

2 (x+ 1).

22. −1 a 7.

23. Pre p = −1 je spoločným koreňom x = − 3
2 a pre p = 11

2 je spoločným
koreňom x = 7

4 .

24. Taká hodnota parametra p neexistuje.

25. a) −5, −3, 2; b) −2, dvojnásobný koreň 2, 3; c) − 1
3 , 2, 1

6

(
5−

√
97
)
,

1
6

(
5 +

√
97
)
; d) −

√
3,

√
3; e) 4, 5, štvornásobný koreň 0; f) 1

3 , 4, päťnásobný
koreň 0.

26. Pre p = −
√
2
2 je to x = − 1

7

(
4 +

√
2
)
, pre p =

√
2
2 je to x = − 1

7

(
−4 +

√
2
)
,

pre p = 0 je to x = −1 a pre p = − 4
9 je to x = − 9

7 .

27. a) x1 = 2, y1 = 3 a x2 = 3, y2 = 2; b) x1 = 1, y1 = 4 a x2 = 4, y2 = 1;
c) x1 = 2, y1 = 1 a x2 = 59

31 , y2 = 33
31 ; d) x1 = 3, y1 = 5 a x2 = 5

41 , y2 = − 149
41 .

17.2 Viètove vzťahy
1. a) −3; b) −5; c) 4; d) 8; e) −7; f) 1

3 .

2. a) 3; b) −4; c) 6; d) −6; e) 1
2 ; f) 1

3 .

3. a) (x − 2)(x − 2); b) (x + 6)(x − 1); c) (x − 6)(x − 1); d) (x + 3)(x − 7);
e) (x+ 5)(x+ 8); f) 2(x− 1)(x+ 3).

4. a) dvojnásobný koreň 3; b) 3, 6; c) −4, 7; d) −3, −4; e) −5, 2; f) −9, −7;
g) −6, 4; h) −8, 12; i) 7, 8; j) 2, 9; k) −1, 12; l) 6, 8.
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5. Napríklad: a) x2 − 4x − 5 = 0; b) x2 + x − 12 = 0; c) x2 + 3x + 2 = 0;
d) x2−9x+20 = 0; e) x2−15x+54 = 0; f) x2−4x−21 = 0; g) x2−2x+ 3

4 = 0;
h) x2 − 5

6 − 1 = 0; i) x2 + 1
36 −

1
18 = 0; j) x2 − (

√
2+

√
8)x+4 = 0, po úprave

x2−3
√
2x+4 = 0; k) x2−2x−1 = 0; l) x2+6x+3 = 0; m) x2−2

√
2x−2 = 0;

n) x2+(1,6+
√
7)x−4,2−1,4

√
7 = 0; o) x2− (6+

√
2+

√
8)x+9+11

√
2 = 0,

po úprave x2 − (6 + 3
√
2)x+ 9 + 11

√
2 = 0.

6. a)x−6
x−3 , x ̸= −8, x ̸= 3; b)x−7

x+4 , x ̸= −5, x ̸= −4; c)x+4
x−4 , x ̸= 3, x ̸= 4; d) 4

x−2 ,
x ̸= 2, x ̸= 3; e) 3(x−6)

x+3 , x ̸= −3, x ̸= 2; f) 2x+1
2x+3 , x ̸= − 3

2 , x ̸= 2.

7. a) −1, 2; b) −3; c) nemá riešenie v R; d) − 1
2

(
1 +

√
3
)
, − 1

2

(
1−

√
3
)
; e) −

√
17,√

17; f) −2; g) −1, 0; h) − 3
5 , 1.

8. Napríklad: a) x2 − 17
59 −

1
59 = 0; b) x2 − 68x− 944 = 0; c) x2 − 28x− 329 = 0;

d) x2 + 42x− 1 003 = 0.

9. a) (x− 3y)(x− 4y); b) (a+ 4b)(a− 3b); c) (2u− 3v)(3u+ 4v).

10. 49.

11. 1.

12. 2−
√
3.

13. a = 2, x1 = 1, x2 = 1
2 .

14. −2 a 1.

15. p = 0, q = 0 a p = 1, q = −2.

16. Tvrdenie dokážeme sporom. Predpokladajme, že existuje kvadratická rovnica
s neznámou x s racionálnymi koeficientmi, ktorá má jeden koreň racionálny
a druhý iracionálny. Koeficient pri x je racionálne číslo, zároveň však jeho
opačná hodnota je na základe Viètových vzťahov súčtom racionálneho a ira-
cionálneho čísla, čo je iracionálne číslo. Dostali sme spor, pretože racionálne
číslo sa nemôže rovnať iracionálnemu.

17. −3, −6 (pre p = 9) alebo 3, 6 (pre p = −9).

18. −2, −9 (pre q = 11) alebo 2, 9 (pre q = −11).

17.3 Slovné úlohy
1. 20 %.

2. 63.

3. 1
2

(
1−

√
401
)
, 1

2

(
1 +

√
401
)
.
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4. 46, 64.

5. 27.

6. Pomer dĺžok polomerov väčšej a menšej kružnice je
√
2 : 1.

7. Nový kombajn pokosí za deň 6 hektárov a starý 5 hektárov. Novým kombaj-
nom pokosí danú plochu za 15 dní.

8. Základne 15 cm a 20 cm, výška 10 cm.

9. Polomer 7 cm, výška 9 cm.

10. 8 cm, 10 cm, 2
√
41 cm.

11. 14, 28, 56 alebo 7, −21, 63.

12. 80 km/h a 140 km/h.

13. 991,44 e.

14. 2,5 % p. a.

15. −216 alebo 216.

16. 375.

17. 890, 950.

18. Kvapalina A má hustotu 1,25 g/cm3 a kvapalina B má hustotu 0,8 g/cm3.

19. −26, −25, −24 alebo 27, 28, 29.

20. 4 % p. a.

21. 14, 28, 56 alebo 35
3 , −35, 105.

22. Prvý automobil prejde jedno kolo za 1
2

(
−s+

√
s2 + 240sm

)
sekúnd. Druhý

automobil prejde jedno kolo za 1
2

(
s+

√
s2 + 240sm

)
sekúnd.

17.4 Kvadratické nerovnice
1. a) (−∞; 3)∪ (3; ∞); b) [−4; 4]; c) (−∞;−3]∪ [1;∞); d) (−∞; −5)∪ (5; ∞);

e) (−∞; −
√
3)∪(

√
3; ∞); f) (0; 8); g) (−∞; 7−

√
14]∪[7+

√
14; ∞); h) (1; 5);

i) [−2; 2]; j) [−1; 1]; k) nemá riešenie; l) (−∞; 1] ∪ [5; ∞).

2. a) (−∞; 1) ∪ (7; ∞); b) (−∞; −3] ∪ [−1; ∞); c) (−∞; 6) ∪ (8; ∞);
d) (−∞; −5]∪[5; ∞); e) (−∞; −4]∪[2; ∞); f) (−∞; −7)∪(−3; ∞); g) (2; 3) ;
h) (−4; 5) ; i) [−3; 1]; j) [7; 9]; k) (−∞; −5) ∪ (4; ∞); l) nemá riešenie v R;
m) R \ {2}; n) [− 15

8 ; 5
6 ]; o) nemá riešenie v R.
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3. a)
(
−∞; 1

2

(
7−

√
65
))

∪
(
1
2

(
7 +

√
65
)
; ∞

)
; b)

(
1
2

(
−11−

√
105
)
; − 11

2 +

+ 1
2

√
105
)
; c)

(
1
2

(
−9−

√
129
)
; 1

2

(
−9 +

√
129
))

; d)
(
−∞; 1

2

(
5−

√
109
)]

∪
∪
[
1
2

(
5 +

√
109
)
; ∞

)
; e)

(
−∞; 1

2

(
3−

√
7
))

∪
(
1
2

(
3 +

√
7
)
; ∞

)
;

f)
(
3
8

(
1−

√
33
)
; 3
8

(
1 +

√
33
))

; g)
(
1−

√
5; 1 +

√
5
)
; h)

[
−1; − 2

7

]
;

i)
(

1
14

(
−81−

√
8 129

)
; 1
14

(
−81 +

√
8 129

))
; j)

(
−∞; 2− 4

5

√
10
)
∪

∪
(
2 + 4

5

√
10; ∞

)
; k)

(
−∞; 1− 1

2

√
6
)
∪
(
1 + 1

2

√
6; ∞

)
; l)
[
3− 1

2

√
38; 3 + 1

2

√
38
]
.

4. a)
(
−∞; 11−

√
110
)
∪
(
11 +

√
110; ∞

)
; b)

(
−4−

√
21; −4 +

√
21
)
;

c)
[
1
6

(
−11−

√
181
)
; 1

6

(
−11 +

√
181
)]

; d)
(
−∞; 1

13

(
21−

√
974
)]

∪
∪
[

1
13

(
21 +

√
974
)
; ∞

)
e)
(
−∞; −6−

√
38
]
∪
[
−6 +

√
38; ∞

)
;

f)
(
−∞; 1

4

(
13−

√
193
))

∪
(
1
4

(
13 +

√
193
)
; ∞

)
.

5. a) R; b)
(
−1− 1

7

√
749; −1 + 1

7

√
749
)
; c)
(
−∞; 3,3− 1

10

√
89
]
∪
[
3,3 + 1

10

√
89; ∞

)
;

d)
(
−∞; 1

13

(
−6− 3

√
43
))

∪
(

1
13

(
−6 + 3

√
43
)
; ∞

)
;

e)
(

1
74

(
25−

√
3 289

)
; 1

74

(
25 +

√
3 289

))
; f) ∅; g) R;

h)
(
−∞; 1

23

(
−80− 2

√
1 370

)]
∪
[

1
23

(
−80 + 2

√
1 370

)
; ∞

)
; i) ∅;

j)
(
−∞; −75−

√
5 745

]
∪
[
−75 +

√
5 745; ∞

)
.

6. a)
(
4−

√
10; 4−

√
6
)
∪
(
4 +

√
6; 4 +

√
10
)
; b)

[
−3− 2

√
2; −3−

√
3
]
∪

∪
[
−3 +

√
3; −3 + 2

√
2
)
; c)

[
1
2

(
5−

√
85
)
; 1

2

(
5−

√
41
))

∪
∪
(
1
2

(
5 +

√
41
)
; 1

2

(
5 +

√
85
)]

; d)
(
−7− 4

√
2; −7 + 4

√
2
)
.

7. a) {3; 4; 5; 6}; b) {. . . ; −1; 0; 1; 6; 7; 8; . . . }; c) {−5; −4; −3; −2; −1; 0; 1};
d) {0; 1; 2}; e)

{
x ∈ Q : x < 2− 1

2

√
22 alebo x > 2 + 1

2

√
22
}
; f) ∅;

g) {6; 7; 8; . . . }; h) ∅; i) N; j) {. . . ; −3; −2; −1; 3; 4; 5; . . . }.

8. a)
(
0; 3−

√
2
)
∪
(
3 +

√
2; ∞

)
; b)

(
−∞; 1−

√
7
)
∪
(
0; 1 +

√
7
)
; c) (−∞; −1]∪

∪ [0; 5]; d)
(
1
2

(
5−

√
21
)
; 1

2

(
5 +

√
21
))

; e) [1; 2]∪[3; ∞); f) (−∞; −3]∪[2; 4];
g)
(
−
√
2;

√
2
)
; h) (−∞; −3) ∪ (−2; 2) ∪ (3; ∞); i) [−4; −2] ∪ [5; 7];

j)
(
−∞; 1

2

(
7−

√
29
))

∪ (2; 3) ∪
(
1
2

(
7 +

√
29
)
; ∞

)
.

9. a) (4; 5); b) (−∞; −1)∪ [7; ∞); c) (−∞; 1)∪ (5; 7); d) (4; ∞); e) (−∞; 4)∪
∪ (4; 5); f)

(
1
2

(
5−

√
5
)
;
√
5
)
∪
(
1
2

(
5 +

√
5
)
; ∞

)
; g) (−∞; −3) ∪ (2; 6) ∪

∪ (8; ∞); h)
[
1
2

(
−3−

√
37
)
; 1

2

(
7−

√
37
))

∪
[
1
2

(
−3 +

√
37
)
; 1

2

(
7 +

√
37
))

;

i)
(
−
√
11− 2

√
3;

√
3
)
∪
(√

11− 2
√
3; ∞

)
; j)

(
−∞; 1

3

(
2−

√
13
))

∪
∪
[

1
14

(
17−

√
317
)
; 1

3

(
2 +

√
13
))

∪
[

1
14

(
17 +

√
317
)
; ∞

)
.

10. Napríklad: a) x2 − 4x + 3 > 0; b) x2 + 5x + 6 ≤ 0; c) x2 − 8x + 12 < 0;
d) x2 + 14x + 40 > 0; e) x2 − 5 > 0; f) x2 − 4x − 9 > 0; g) x2 < −1;
h) x2 > −1; i) x2 + 3x+ 1 > 0; j) 2x2 + 4x+ 1 ≥ 0; k) 5x2 − 8x+ 2 > 0.
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11. a) (−∞; −7] ∪ [1; ∞); b) R; c) (−∞; −1) ∪ [2; 3] ∪ (9; ∞);
d) (−∞; 1

4

(
7−

√
41
)
)∪ [ 13 ; 1]∪ ( 14

(
7 +

√
41
)
; ∞); e) (−∞; 1

2

(
−3−

√
29
)
)∪

∪( 12
(
−3 +

√
29
)
; ∞); f) ( 12

(
1−

√
17
)
; 1

2

(
1 +

√
17
)
); g) R; h) R.

12. a) pre x ∈ (−∞; 1] taký trojuholník neexistuje, pre x ∈
(
1; 1

2

(
1 +

√
17
))

tu-
pouhlý s tupým uhlom ABC , pre x = 1

2

(
1 +

√
17
)

pravouhlý s pravým uhlom
ABC , pre x ∈

(
1
2

(
1 +

√
17
)
; 4 +

√
33
)

ostrouhlý, pre x = 4+
√
33 pravouhlý

s pravým uhlom BCA a pre x ∈
(
4 +

√
33; ∞

)
tupouhlý s tupým uhlom BCA;

b) pre x ∈ (−∞; 7] taký trojuholník neexistuje, pre x ∈
(
7; 1

2

(
5 +

√
123
))

ostrouhlý, pre x = 1
2

(
5 +

√
123
)

pravouhlý s pravým uhlom DEF a pre
x ∈

(
1
2

(
5 +

√
123
)
; ∞

)
tupouhlý s tupým uhlom DEF ; c) pre x ∈ (−∞; 4]

taký trojuholník neexistuje, pre x ∈
(
4; 1

9

(
25 +

√
517
))

tupouhlý s tupým
uhlom GHI , pre x = 1

9

(
25 +

√
517
)

pravouhlý s pravým uhlom GHI , pre
x ∈

(
1
9

(
25 +

√
517
)
; 1 +

√
61
)

ostrouhlý, pre x = 1+
√
61 pravouhlý s pravým

uhlom HGI a pre x ∈
(
1 +

√
61; ∞

)
tupouhlý s tupým uhlom HGI ; d) pre

x ∈
(
−∞; 202

11

]
taký trojuholník neexistuje, pre x ∈

(
202
11 ; 1 588−2

√
537 621

5

)
tupouhlý s tupým uhlom JKL, pre x = 1 588−2

√
537 621

5 pravouhlý s pravým
uhlom JKL, pre x ∈

(
1
5

(
1 588− 2

√
537 621

)
; 1

13

(
1 268− 2

√
119 037

))
os-

trouhlý, pre x = 1
13

(
1 268− 2

√
119 037

)
pravouhlý s pravým uhlom KJL,

pre x ∈
(

1
13

(
1 268− 2

√
119 037

)
; 362

7

)
tupouhlý s tupým uhlom KJL a pre

x ∈
[
362
7 ; ∞

)
taký trojuholník neexistuje; e) taký trojuholník neexistuje pre

žiadne a ∈ R, pretože nespĺňa trojuholníkovú nerovnosť.
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